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Development of Archival Service in Serbia in the Second Half of Twentieth Century

ABSTRACT
The ar tic le fol lows the de ve lop ment of ar chi val ser vi ce in Ser bia du ring the se cond half of twen ti eth cen tury 
ta king in to ac co unt sta te le gi sla tion, chan ges in the or ga ni za tion and struc tu re of the ar chi val of  ce, for ming of 
lo cal ar chi ves, he ig hten work on pro tec tion of ar chi val ma te rial, work on pro du cing pro fes si o nal gu i des, pro fes-
si o nal edu ca tion of the em ployee s in the ar chi ves and esta blis hment of pro fes si o nal bo di es, abo ve all the Bo ard 
of Ar chi ves. Thro ugh a fi ve-de ca de exi sten ce of the ma ga zi ne Ar chi val Re vi ew and the ac ti vity of the So ci ety of 
Ar chi val Wor kers of Ser bia and the Union of the Ar chi ves of Ser bia, the ma tu ring of the ar chi val tho ught as a 
se pa ra te sci en ce is no ti ce a ble. This work ma de an at tempt to show the at ti tu de of so ci a list so ci ety and sta te to-
ward arc hi ves and ar chi val pr o fes sion.

Sviluppo del servizio archivistico in Serbia nella seconda metà del XX secolo

SinTeSi
L’articolo segue lo sviluppo del servizio archivistico in Serbia durante la seconda metà del XX secolo prendendo 
in considerazione la legislazione statale, i cambiamenti nell’organizzazione e nella struttura dell’ufcio archivi-
stico, la formazione degli archivi locali, l’intensificarsi del lavoro sulla protezione del materiale archivistico, il 
lavoro di produzione di guide professionali, la formazione professionale del personale degli archivi e la creazione 
di corpi professionali, soprattutto il Consiglio degli Archivi. Attraverso una cinquantina di anni di esistenza 
della rivista “Arhivski pregled” e l’attività della “Società dei lavoratori archivistici di Serbia” e dell’“Unione degli 
archivi di Serbia” la maturazione del pensiero archivistico intesa come scienza a sé stante è divenuta notevole. Il 
presente lavoro cerca di mostrare l’atteggiamento della società e dello stato socialisti verso gli archivi e la profes-
sione archivistica.

Razvoj arhivske službe v Srbiji v drugi polovici 20. stoletja

iZVLeČeK
Prispevek predstavlja razvoj arhivske službe v Srbiji v drugi polovici 20. stoletja, z ozirom na zakonske predpise, 
spremembe v organizaciji in strukturi arhivske službe, ustanovitev lokalnih arhivov, okrepljeno delo na zaščiti 
arhivskega gradiva, delo na sprejemanju strokovnih navodil, strokovnem izpopolnjevanju zaposlenih v arhivskih 
ustanovah in ustanavljanju strokovnih teles, predvsem Sveta arhivov. Skozi petdesetletno delovanje Društva 
arhivskih delavcev Srbije in časopis Arhivski pregled, se je postopoma formirala zavest, da je arhivistika posebna 
znanost. Namen prispevka je prikazati odnos socialistične družbe in države do arhivov in arhivske stroke.

Raz voj ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji u dru goj po lo vi ni 20. ve ka

ABSTRAKT
Čla nak pra ti raz voj ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji to kom dru ge po lo vi ne 20. ve ka s ob zi rom na za kon sku re gu la ti vu, 
pro me ne u or ga ni za ci ji i struk tu ri ar hiv ske slu žbe, for mi ra nje lo kal nih ar hi va, po ja čan rad na zaš ti ti ar hiv ske 
gra đe, rad na do no še nju struč nih uput sta va, za tim struč nu obuku za po sle nih u ar hiv skim usta no va ma i usta no-
vlje nje struč nih te la, pre sve ga Ar hiv skog sa ve ta. Kroz pe de se to go diš nje de lo va nje Druš tva ar hiv skih rad ni ka 
Sr bi je i Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, kroz ča so pi s Ar hiv ski pre gled, po ste pe no je for mi ra na svest o ar hi vi sti ci po seb na 
na u ka. U ovom ra du na me ra va mo da pri ka že mo od nos so ci ja li stič kog druš tva i dr ža ve pre ma ar hi vi ma i ar hiv-
skoj stru ci. 
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Uvod
Po če ci raz vo ja ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji se žu u kraj pr ve po lo vi ne 19. ve ka, ka da je me đu srp skom 

in te lek tu al nom eli tom oku plje nom u Druš tvu srp ske slo ve sno sti uo če na po tre ba za ču va njem “drev-
no sti”1. Go to vo po la ve ka tra ja la je bor ba za for mi ra nje pr ve ar hiv ske usta no ve i stva ra nje za ko no dav-
nog okvi ra ar hiv skoj de lat no sti. Tek 1. de cem bra 1898. iz gla san je pred Na rod nom skupšti nom Kra-
lje vi ne Sr bi je Za kon o dr žav noj ar hi vi, ko ji je stu pio na sna gu 1. ja nu a ra 1900. go di ne, a sa ra dom je 
po če la i Dr žav na ar hi va u Be o gra du2. U pe ri o du Kra lje vi ne Ju go sla vi je, na pro sto ru Sr bi je, osno van je 
i ar hiv u No vom Sa du 1926. go di ne kao Dr žav na ar hi va u No vom Sa du3.

Za vre me Pr vog svet skog ra ta Dr žav na ar hi va u Be o gra du je teš ko stra da la, jer je ogrom na ko li-
či na ar hiv ske gra đe od ne ta u Beč od stra ne oku pa ci o nih au stro u gar skih vla sti4. Dru gi svet ski rat je ta-
ko đe na neo ve li ku šte tu i Dr žav noj ar hi vi u Be o gra du i Dr žav noj ar hi vi u No vom Sa du5. Ar hiv ska 
zgra da Dr žav ne ar hi ve u Be o gra du, iz gra đe na 1928, ni je bi la oš te će na, ali je zbog za u zi ma nja od stra ne 
ne mač ke voj ske u vi še na vra ta ar hiv ska gra đa pre se lja va na u dru ge objek te. Kao i u Pr vom svet skom 
ra tu oku pa ci o ne vla sti su or ga ni zo va no iz no si le ar hiv sku gra đu iz Sr bi je6. Slič na sud bi na za de si la je i 
Dr žav nu ar hi vu u No vom Sa du, ko ja je u vre me Dru gog svet skog ra ta te ri to ri jal no bi la u okvi ru Ne-
za vi sne dr ža ve Hr vat ske7. Sa me rat ne pri li ke, ras pa r ča nost dr žav ne te ri to ri je, oku pa ci ja, lo ša kon tro la 
ko la bo ra ci o ni stič kih mi ni star sta va nad si tu a ci jom u ta daš njoj Sr bi ji, do pri ne li su uniš ta va nju ve li ke 
ko li či ne ar hiv ske gra đe to kom sa mog ra ta u re gi stra tu ra ma8. Po red oku pa to ra, ar hiv sku gra đu su uniš-
ta va le i par ti zan ske je di ni ce. Ta ko su u Sre zu po ža re vač kom par ti zan ski od re di na če lu sa ka sni jim 
na rod nim he ro jem Si mom Si mi ćem u me sti ma Ore o vi ca i Sa la ko vac uniš ti li ar hi vu usta no va iz pe ri o-
da Kra lje vi ne Ju go sla vi je9.

Po sle rat ni raz voj - kon sti tu i sa nje ar hiv ske mre že10

1. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad 1951, p. 7.
2. Na ziv Dr žav ne ar hi ve je pro me njen 1945. u Dr žav na ar hi va FNRJ (od 1945-1958). Dr žav na ar hi va NR Sr bi je (od 1958-
1969) pre i me no va na je u Dr žav ni ar hiv NR Sr bi je, a od 1969. do da nas no si na ziv Ar hiv Sr bi je. Vi de ti na: http://www.
ar chi ves.or g.rs /41e-410440445438432443/41844144243e440438458430442-410440445438432430-
421440431438458435 (16.6.2013);  Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o-
grad 1951, pp. 7-18;  Tekst Za ko na o Dr žav noj ar hi vi iz 1898. do stu pan i na: http://www.ar hi vi sti ka.ed u.rs /pro pi si/za ko-
ni-i-pod za kon ski-ak ti (20.5.2013);
3. Ar hiv ska slu žba u Voj vo di ni za če ta  je po lo vi nom 18. ve ka. Vi de ti: http://www.ar hivns.rs /cyr/17isto ri jat748-914.html 
(16.6.2013); http://www.zen tar hiv.rs/in dex_sr .ph p?cont=tor te net_sr (16.6.2013); http://www.su ar hiv.co .rs / (16.6.2013); 
Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg  pla-
na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad, 1963, p. 17; Sre do je La lić, Raz voj ar hiv ske slu žbe u So ci ja li stič koj au to-
nom noj po kra ji ni Voj vo di ni, „Ar hiv ski pre gled“, 1976, br. 1-2, p. 73.
4. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad 1951, pp. 49-54.
5. Od 1946. Dr žav na ar hi va u No vom Sa du no si na ziv Voj vo đan ska ar hi va, a od 1951. na ziv joj je Dr žav na ar hi va AP 
Voj vo di ne, a od 1958. Isto rij ski ar hiv AP Voj vo di ne, da bi od 1970. no si la sa daš nji na ziv Ar hiv Voj vo di ne. Vi de ti na: 
http://www.ar hiv voj vo di ne.or g.rs /in dex.ph p/po cet na/isto ri jat.html 19.6.2013.)
6. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad 1951, pp. 87-90.
7. Vo ji slav Jo va no vić Ma ram bo, Po tra ga za ukra de nom isto ri jom, Be o grad 2010;  Vi de ti i tekst “Isto ri jat” na zva nič noj 
veb  pre zen ta ci ji Ar hi va Voj vo di ne. Do stup no na: http://www.ar hiv voj vo di ne.or g.rs /in dex.ph p/po cet na/isto ri jat.html 
(11.6.2013)
8. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, , ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad 1951, pp. 91-92. Rad ni ci Dr-
žav ne ar hi ve po ku ša va li su da spa su sve što se mo glo. Obi la zi li su sru še ne zgra de dr žav nih usta no va, vr ši li pre gle de van 
Be o gra da iz me đu osta log do ku men ta ci ju Ka zne nog za vo da u Po ža rev cu, do ku men ta ci ju Okru žnog su da i Okru žnog na-
čel stva u Kra gu jev cu. Ta ko su u Be o gra du na đu briš tu pro na đe na če ti ri ori gi nal na pi sma Sve to za ra Mar ko vi ća pi sa na iz 
Pe tro gra da.
9. 60 go di na isto rij skog ar hi va Po ža re vac, Po ža re vac 2008, p. 46.
10. O po sle rat nom raz vo ju srp ske ar hi vi sti ke i ar hiv ske slu žbe obim ni ji pre gle di da ti su u ra do vi ma Bog da na Le ki ća, 
Isme ta Der ma kua i Sre do ja La li ća na Pr vom sa bo ru ar hiv skih rad ni ka SR Sr bi je 1975. Raz vo jem ar hiv skog za ko no dav-
stva ba vi li su se dr Bog dan Le kić i Jo van P. Po po vić. Kao iz vo ri po da ta ka ko riš će ni su štam pa ni ma te ri ja li Ar hi va Sr bi je i 
Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, ko ji su u vi du iz veš ta ja ob ja vlje ni u Ar hiv skom pre gle du.( Vi de ti:  Ar hiv ski pre gled, 1976, br. 1-2.) 
Kra ći pre gled raz vo ja ar hiv ske slu žbe dat je u knji zi Bog da na Le ki ća, Ar hi vi sti ka, Be o grad 2006, pp. 44-50; Bog dan Le-
kić, Raz voj ar hiv skog za ko no dav stva Sr bi je, „Ar hiv ski pre gled“, 1990, br. 1-2, pp. 194-217. i Bog dan Le kić, Ar hiv sko za-
ko no dav stvo Ju go sla vi je 1918-1974, „Ar hiv ski pre gled“, 1996-1997, br. 1-4, pp. 17-50; Jo van P. Po po vić, Pre gled pro pi sa o 
zaš ti ti ar hiv ske gra đe na pro sto ri ma ju go slo ven ske dr ža ve od 1918. do raspadanja SFRJ i pro pi si ko ji su do ne ti u no vo stvo re nim 
dr ža va ma, ra ni jim re pu bli ka ma So ci ja li stič ke  Fe de ra tiv ne Re pu bli ke Ju go sla vi je do 2007. go di ne, u isto rij ska baš ti na,  Uži ce 
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Ko mu ni stič ke vla sti su od mah po us po sta vlja nju me ha ni za ma vla sti po ku ša le da zaš ti te i sa ču va-
ju spo me ni ke kul tu re i sta ri ne. Na ci o nal ni ko mi tet oslo bo đe nja Ju go sla vi je do neo je Od lu ku o zaš ti ti 
i ču va nju kul tur nih spo me ni ka i sta ri na, či me su ar hi ve dr žav nih i biv ših sa mo u prav nih usta no va sta-
vlje ne pod zaš ti tu dr ža ve11. Upo re do sa po ku ša ji ma zaš ti te spo me ni ka kul tu re, pa i ar hiv ske gra đe, iš la 
je i na red ba o oba ve znoj pre da ji sta re har ti je pred u ze ću za pre ra du “Ot pad”, ko ja je ti me anu li ra la po-
ku ša je zaš ti te. Ta ko je u mar tu 1946. go di ne ar hi va Okru žnog na čel stva i Okru žnog su da u Kra gu jev-
cu, ko ja je sve do či la o isto ri ji Sr bi je i Šu ma di je u pret hod nih sto ti nu go di na, ko ja je us peš no “pre ži ve-
la” dva ra ta, za vr ši la uto va re na u če ti ri va go na i pre da ta na pre ra du12. Sta ra “ar hi va” je ko riš će na u 
raz li či te svr he, pa je u tom smi slu za ni mljiv i slu čaj jed nog opštin skog na rod nog od bo ra ko ji je u zi mu 
1953. go di ne da bi zaš ti tio sad ni ce od mra za, na re dio da se one pre kri ju ar hiv skim do ku men ti ma13.

Da bi se ar hiv ska gra đa sa ču va la i me re no vih vla sti o nje nom obez be đe nju spro ve le u ži vot, do-
ne ta je od lu ka o for mi ra nju ar hiv skih cen ta ra ko ji će se ba vi ti pri ku plja njem ar hiv ske gra đe i nje nom 
zaš ti tom od uniš ta va nja. Po čev od 1945, a in ten ziv ni je od 1948. go di ne, for mi ra no je vi še ar hiv skih 
sre diš ta u zna čaj ni jim gra do vi ma. Kao pr vo, for mi ra no je ar hiv sko sre diš te u Be o gra du, za tim ar hiv ska 
sre diš ta na te ri to ri ji Voj vo di ne to kom 1946. i 1947, da bi 1948. bi la for mi ra na ar hiv ska sre diš ta u 
Kru šev cu, Ni šu, Po ža rev cu, Srem skoj Mi tro vi ci, Uži cu, Čač ku, Šap cu, Za je ča ru, Sve to za re vu (Ja go di-
na). Te go di ne je do ne ta od lu ka i o for mi ra nju ar hiv skog sre diš ta za ar hiv sku gra đu Ko so va i Me to hi-
je, kao i za ar hiv ska sre diš ta u No vom Sa du i Som bo ru. Ova središta se ne mo gu sma tra ti u pot pu no sti 
ar hiv skim usta no va ma, jer su de lo va la pri grad skim na rod nim od bo ri ma i nji ma bi li pod re đe na u or-
ga ni za ci o nom i fi nan sij skom smi slu, od no sno kao ar hiv ska ode lje nja pri na ro dim mu ze ji ma. Sva ko od 
njih je te ri to ri jal no bi lo nad le žno za po ne ko li ko sre zo va. Oni su za če ci bu du će ar hiv ske mre že Sr bi je. 
Na če lu ovih sre diš ta su kao ru ko vo di o ci ma hom ime no va ni ho no rar no pro fe so ri isto ri je u sred njim 
ško la ma14. Do no še njem Za ko na o dr žav nim ar hi va ma NR Sr bi je 1951. ar hiv ska sre diš ta su do bi la sta-
tus grad skih dr žav nih ar hi va, či me su for mi ra na kao po seb ne usta no ve. U na red nom pe ri o du na sta vlje-
no je u skla du sa po tre ba ma ši re nje ar hiv ske mre že, pa su ta ko 1952. go di ne osno va ni ar hi vi u Va lje vu, 
Kra gu jev cu, Ne go ti nu, 1954. u Le skov cu, 1956 u Pi ro tu, 1960. u Kra lje vu, 1962. u Vra nju, 1967. u 
Pri zre nu i Pro ku plju, 1968. u Pe ći i Sme de rev skoj Pa lan ci, 1969. u Priš ti ni. Na red ne go di ne for mi ran 
je ar hiv u Ko sov skoj Mi tro vi ci, a 1971. u Gnji la nu. No vi Pa zar je do bio svoj ar hiv 1980, a naj mla đi 
ar hiv u okvi ru ar hiv ske mre že Sr bi je je Isto rij ski ar hiv Sme de re vo, osno van 1992. go di ne. 

Ta be la 1: Ar hiv ska mre ža Sr bi je1516

AR HI V O SNI VA NJE NA DLE ŽNOST
1. Ar hiv Sr bi je 1900. Cen tral na usta no va zaš ti te, nad le žan za ar-

hiv sku gra đu or ga na i usta no va Republike 
Srbije

2. Ar hiv Voj vo di ne 5.8.1926/1.5.1946 Nad le žan za ar hiv sku gra đu in sti tu ci ja AP 
Voj vo di ne

2008, pp. 229-246.
11. Doneta 20. 2. 1945; Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad, 1951, p. 
102. 
12. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad, 1951, p. 102.  Ras pi som ge-
ne ral nog se kre ta ri ja ta vla de FNRJ od 27. apri la 1946. go di ne re gu li sa lo se pre da va nje sta re har ti je fa bri ka ma i nji me je 
za bra nje na pre da ja  ar hi va ko je ima ju do ku men ta kul tur no-iso to rij skog zna ča ja... bez sa gla sno sti Dr žav ne ar hi ve..., Isto, 
p. 103. To opet ni je da lo efek ta, pa Vla da FNRJ iz da je 12. mar ta 1948. Na red bu o pri vre me nom obez be đe nju ar hi va. 
13. Edib Ha sa na gić, isto rij ski ar hi vi u Sr bi ji, Ar hiv ski al ma nah, br. 1, Be o grad, 1958, p. 9.
14. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad, 1951, p. 152.
15. Po da ci o osni va nju ar hi va  pre u ze ti iz pu bli ka ci je Bla go ar hi va Sr bi je, Be o grad 2000, od no sno sa zva nič nih veb pre zen-
ta ci ja ar hi va u Sr bi ji: http://www.ar chi ves.or g.rs /41044044543843244143a430-43c440435436430/4104404454384324
4143a430-43c440435436430-421440431438458435/?ca te gory=71fa 6ee 1aa 64e58028b267995a153093 (15.6.2013). Ne-
gde se po da ci ne po kla pa ju, kao što je slu čaj sa IA u Ja go di ni, Som bo ru, Šap cu, No vom Sa du. Sma tra mo da je raz log taj 
što su pro pi si ma vla sti ar hiv ska sre diš ta osno va na, ali da ne ka ni su mo gla od mah po če ti sa ra dom zbog ne do stat ka uslo va. 
U ta be li su da ti po da ci pre ma štam pa noj pu bli ka ci ji Ar hi va Sr bi je Blago arhiva Srbije, Beograd 2000.  Nad le žnost Isto rij-
skih ar hi va utvr đe na je Re še njem o utvr đi va nju te ri to ri je ar hi va „Slu žbe ni gla snik R. Sr bi je“ 11/96. 
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3. Ar hiv Ko so va i Me to hi je 1948. ar hiv sko sre-
diš te, 1949. ar hiv-
ski cen tar, 
1951. Ob la sni dr-
žav ni ar hiv u Priš-
ti ni, po če tak ra da 
tek 1954.

Nad le žan za ar hiv sku gra đu in sti tu ci ja AP 
Ko so va i Me to hi je

4. Isto rij ski ar hiv Be la Cr kva 2.11.1946, se diš te 
u Vrš cu, od 1956. 
u Be loj Cr kvi 

Be la Cr kva, Vr šac, Plan diš te

5. Isto rij ski ar hiv Be o gra da 1945. Grad Be o grad 
6. Me đu opštin ski isto rij ski ar-

hiv Va lje vo
1952. Va lje vo, Ub, Laj ko vac, Mi o ni ca, Ljig, Ose-

či na
7. Isto rij ski ar hiv “31. ja nu ar” 

Vra nje
1962. Vra nje, Vla di čin Han, Sur du li ca, Bu ja no vac, 

Pre še vo, Bo si le grad i Tr go viš te
8. Isto rij ski ar hiv Gnji la ne 1971. Gnji la ne, Ko sov ska Ka me ni ca, Vi ti na, Ka ča-

nik
9. Isto rij ski ar hiv “Ti moč ka kra-

ji na” Za je čar
1948. Za je čar, Knja že vac, Bo lje vac

10. Isto rij ski ar hiv Zre nja nin 1947. Zre nja nin, No vi Be čer, Se čanj, Ži tiš te i No va 
Cr nja

11. Isto rij ski ar hiv “Sred nje Po-
mo ra vlje”, Ja go di na

1951. Ja go di na, Pa ra ćin, Ću pri ja, De spo to vac, Svi-
laj nac, Re ko vac

12. Isto rij ski ar hiv Ki kin da 1946. Ki kin da, Čo ka, No vi Kne že vac
13. Isto rij ski ar hiv Ko sov ska Mi-

tro vi ca
1970. Ko sov ska Mi tro vi ca, Vu či trn, Le po sa vić, Sr-

bi ca
14. Isto rij ski ar hiv “Šu ma di je”, 

Kra gu je vac
1952. Kra gu je vac, Aran đe lo vac, Ba to či na, Knić, 

La po vo, Ra ča, To po la
15. Isto rij ski ar hiv Kra lje vo 1960. Kra lje vo, Vr njač ka Ba nja, Raš ka
16. Isto rij ski ar hiv Kru še vac 1948. Alek san dro vac, Brus, Var va rin, Kru še vac, Tr-

ste nik, Ći će vac, Ra žanj
17. Isto rij ski ar hiv Le sko vac 1954. Le sko vac, Vla so tin ce, Boj nik, Le ba ne, Me-

dve đa, Cr na Tra va
18. Isto rij ski ar hiv “Kra ji ne, Klju-

ča i Po re ča”, Ne go tin
1952. Ne go tin, Bor, Maj dan pek i Kla do vo

19. Isto rij ski ar hiv Niš 1948. Niš, Ga džin Han, Be la Pa lan ka, Svr ljig, Do-
lje vac, Me ro ši na, So ko ba nja, Alek si nac, Ra-
žanj

20. Isto rij ski ar hiv “Ras”, No vi 
Pa zar

1980. No vi Pa zar, Sje ni ca, Tu tin

21. Isto rij ski ar hiv gra da No vog 
Sa da

1954. No vi Sad, Bač ka Pa lan ka, Bač ki Pe tro vac, 
Be o čin, Ža balj, Vr bas, Srem ski Kar lov ci, Te-
me rin, Ti tel

22. Isto rij ski ar hiv Pan če vo 1946. Pan če vo, Ali bu nar, Ko vin, Ko va či ca i Opo vo
23. Isto rij ski ar hiv Peć 1968. Peć, Is tok, Kli na, De ča ni, Đa ko vi ca
24. Isto rij ski ar hiv Pi rot 1956. Pi rot, Ba buš ni ca, Di mi trov grad
25. Isto rij ski ar hiv Po ža re vac 1948. Po ža re vac, Ve li ko Gra diš te, Go lu bac, Ku če-

vo, Ma lo Cr ni će, Ža ba ri16 i Ža gu bi ca
26. Me đu opštin ski isto rij ski ar-

hiv Pri zren
1967. Pri zren, Ora ho vac, Su va Re ka, Dra gaš

16. Rešenjem o utvrđivanju teritorije arhiva „Službeni glasnik R. Srbie“ 11/96. za teritoriju opštine Žabari nadležan je 
arhiv u Smederev-skoj Palanci, ali zbog problema komunikacije, kao i zbog činjenice da je IA Požarevac od osnivanja bio 
nadležan za arhivsku građu SO Žabari, ta praksa je i dalje nastavljena.
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27. Ar hiv gra da Priš ti ne 1969. Priš ti na, Glo go vac, Ka ča nik, Ko so vo Po lje, 
Li pljan, No vo Br do, Obi lić, Po du je vo, Uro-
še vac i Šti mlje

28. Isto rij ski ar hiv “To pli ce” Pro-
ku plje

1967. Ži to ra đa, Kur šu mli ja, Pr o ku plje

29. Isto rij ski ar hiv Sen ta 1952. Sen ta, Sr bo bran, Ada, Be čej i Ka nji ža
30. Isto rij ski ar hiv Sme de re vo 1992. Grad Sme de re vo
31. Isto rij ski ar hiv “Ve ro sla va Ve-

lja še vić”, Sme de rev ska Pa lan-
ka

1968. Sme de rev ska Pa lan ka, Ve li ka Pla na

32. Isto rij ski ar hiv Som bor 1952. Som bor, Apa tin, Bač, Ku la, Odža ci
33. Isto rij ski ar hiv “Srem”, Srem-

ska Mi tro vi ca
1948. Srem ska Mi tro vi ca, In đi ja, Irig, Pe ćin ci, Ru-

ma, Sta ra Pa zo va, Šid
34. Isto rij ski ar hiv Su bo ti ca 1947. Su bo ti ca, Bač ka To po la, Ma li Iđoš
35. Isto rij ski ar hiv Uži ce 1948. Uži ce, Ari lje, Ba ji na baš ta, Ko sje rić, No va 

Va roš, Iva nji ca, Po že ga, Pri je po lje, Pri boj, 
Ča je ti na

36. Me đu opštin ski isto rij ski ar-
hiv Ča čak

1948. Ča čak, Gor nji Mi la no vac, Lu ča ni

37. Me đu opštin ski isto rij ski ar-
hiv Ša bac

1952. Ša bac, Bo ga tić, Vla di mir ci, Ko ce lje va, Lo-
zni ca, Lju bo vi ja, Kru panj i Ma li Zvor nik

Uz ar hi ve opšteg ti pa pre ma Za ko nu o dr žav nim ar hi vi ma NR Sr bi je iz 1951. go di ne (re pu blič-
ki, dva po kra jin ska i 23 sre ska/grad ska dr žav na ar hi va), po sto ja li su kao po seb ne usta no ve i Ar hiv Srp-
ske aka de mi je na u ka u Srem skim Kar lov ci ma i kao spe ci jal ni ar hi vi tri ar hi va Sa ve za ko mu ni sta (re pu-
blič ki i dva po kra jin ska) i Za dru žni ar hiv AP Voj vo di ne17. Ar hiv ska mre ža je prak tič no us po sta vlje na 
u sa daš njem sta nju do no še njem Re še nja o utvr đi va nju te ri to ri je ar hi va iz 1996, ko jim je pre ma Za ko-
nu o kul tur nim do bri ma R. Sr bi je iz 1994. go di ne utvr đe no po sto ja nje ar hiv ske mre že Sr bi je ko ju či ne 
Ar hiv Sr bi je, Ar hiv Voj vo di ne, Ar hiv Ko so va i Me to hi je i 34 „isto rij ska ar hi va“. Osim ar hi va u Sme-
de re vu, svi osta li su te ri to ri jal no nad le žni za vi še opšti na. Po red njih Za ko nom i Re še njem je utvr đe no 
i po sto ja nje dva spe ci ja li zo va na ar hi va: Ar hi va Srp ske aka de mi je na u ka i umet no sti i Ar hi va Mi ni star-
stva unu traš njih po slo va kao sa mo stal nih ode lje nja u okvi ru svo jih in sti tu ci ja. Po red njih u Re pu bli ci 
Sr bi ji po sto ji i Voj ni ar hiv (u okvi ru Mi ni star stva od bra ne). 

Po seb no se osvr će mo na Ar hiv Ju go sla vi je, ko ji se te ri to ri jal no na la zi u Sr bi ji, ali je usta no va od 
zna ča ja za sve biv še re pu bli ke Ju go sla vi je. Na i me, on je osno van po Opštem za ko nu o dr žav nim ar hi-
va ma iz ja nu a ra 1950. go di ne kao Dr žav na ar hi va FNRJ, ali je sa ra dom po čeo tek 1952. Od sa mog 
osni va nja bio je nad le žan za ar hiv sku gra đu ko ja je na sta ja la ra dom sa ve znih or ga na i in sti tu ci ja. Sa 
pro me na ma na zi va dr ža ve me njao je i on svoj na ziv, ali mu je nad le žnost osta ja la ne pro me nje na. Od 
2009. vra ćen mu je na ziv Ar hiv Ju go sla vi je18.

Od nos vla sti pre ma ar hi vi ma i za ko no dav ni raz voj
Vre me ob no ve i iz grad nje ze mlje, vre me pr vog pe to go diš njeg pla na, rad nih ak ci ja, pru ga i gra-

di liš ta, agrar ne re for me, ko lo ni za ci je, ko lek ti vi za ci je se la, ve li kih kam pa nja na opi sme nja va nju, bor be 
za se ve ro za pad ne gra ni ce, ali i vre me te ro ra, pri nu de, stra ha, raz vlaš ći va nja po be đe nog ne pri ja te lja, na-
ci o na li za ci je, su ko ba sa In for mbi ro om, eko nom ske blo ka de, Go log oto ka, kon tro li sa nih in for ma ci ja i 
kon tro li sa nog ži vo ta, re vo lu ci o nar nog za no sa sa jed ne i “ve li kog stra ha” sa dru ge stra ne ... tim re či ma 
po sle rat ne pri li ke opi su je isto ri čar dr Lju bo drag Di mić19. U ta kvim po li tič kim okol no sti ma sud bi na 
ar hiv ske gra đe je bi la ne iz ve sna, jer ni je po sto ja la tra di ci ja poš to va nja i ču va nja do ku me na ta. Re vo lu-
ci o nar ne pri li ke po sle ra ta da va le su za ma ha svi ma oni ma ko ji su že le li da ras kr ste sa proš lim vre me ni-

17. Edib Ha sa na gić, isto rij ski ar hi vi u Sr bi ji, „Ar hiv ski al ma nah“, 1958, br. 1, pp. 13, 19.
18. De talj ni je o or ga ni za ci o nom raz vo ju ar hi va po gle da ti na zva nič noj veb pre zen ta ci ji Ar hi va Ju go sla vi je. Do stup no na: 
http://www.ar hivyu.go v.rs /ac ti ve/sr -cyril lic/ho me/glav na_na vi ga ci ja/o_ar hi vu/or ga ni za ci o ni_raz voj.html (8.6.2013.)
19. Đor đe Stan ko vić - Lju bo drag Di mić, isto ri o gra fi ja pod nad zo rom, Pri lo zi isto ri ji isto ri o gra fi je, knj. 1, Be o grad 1996, 
pp. 159-160. 
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ma, pa je uniš ta va nje ar hiv ske gra đe vr lo če sto bi lo na čin za spro vo đe nje re vo lu ci je na de lu. Za to je već 
po čet kom po sled nje rat ne go di ne 5. ja nu a ra 1945. pred sed niš tvo ASNOS-a upu ti lo okru žnim od bo-
ri ma ras pis u ko me se tra ži ot kla nja nje za o sta ta ka “fa ši stič ke kul tu re”. U fe bru a ru iste go di ne Na ci o-
nal ni ko mi tet oslo bo đe nja Ju go sla vi je do neo je “Od lu ku o ču va nju kul tur nih spo me ni ka i sta ri na”, 
ko jim je ob u hva će na i ar hiv ska gra đa. Do net je i Za kon o pri ku plja nju, ču va nju i ras po de li knji ga i 
dru gih kul tru no-na uč nih i umet nič kih pred me ta iz ma ja 1945, a za tim i Za kon o zaš ti ti spo me ni ka 
kul tu re i pri rod njač kih ret ko sti DFJ od 23.7.1945, a usko ro i Pra vil nik o nje go vom iz vr še nju20. Me-
đu tim, ubr zo sle de pro pi si ko ji su bi li u pot pu noj su prot no sti sa pret hod no po ka za nim na me ra ma u 
zaš ti ti ar hiv ske gra đe. Ka ko je na rod noj vla sti bi la po treb na har ti ja, a sta re ar hi ve su se u oči ma ne do-
volj no obra zo va nog no vo po sta vlje nog či nov nič kog ka dra vi de le kao “dra go ce na si ro vi na”, pred u ze će 
za pre ra du har ti je “Ot pad” po če lo je da pre ba cu je nor me. Pre ma po da ci ma iz 1954. go di ne ma ši ne za 
pre ra du har ti je „pro gu ta le” su u pr vim po sle rat nim go di na ma i de lo ve ar hi ve Na rod ne skupšti ne, Se-
na ta, Pred sed niš tva mi ni star skog sa ve ta, Vla de, Mi ni star stva is hra ne, Mi ni star stva so ci jal ne po li ti ke i 
na rod nog zdra vlja, Usta vo tvor ne skupšti ne Kra lje vi ne Ju go sla vi je21. Isto ri čar Lju bo drag Di mić sma tra 
da je tek u tre nut ku su ko ba sa In for ma ci o nim bi ro om shva će no ko li ko je ar hiv ska gra đa zna čaj na i 
ko li ko je na ne ta ne na dok na di va šte ta na red bom o pre da ji do ku men ta ci je na pre ra du. Za po tre be na-
uč nog do ka zi va nja “is prav no sti” re vo lu ci o nar nog pu ta bi la je po treb na ar hiv ska gra đa - do ku men ti. 
Za to je do ne ta na red ba o pri vre me nom obez be đi va nju ar hi va od 12.3.1948. Pro svet nim od se ci ma lo-
kal nih vla sti sta vlje no je u du žnost da pri ku pe po dat ke o ar hi va ma na svom pod ruč ju i do sta ve ih nad-
le žnim re pu blič kim ar hi vi ma, da se ar hiv ska gra đa sme sti u su ve pro sto ri je, za bra nje no je nje no uniš-
ta va nje, pre se lja va nje, otu đi va nje i oda bi ra nje bez odo bre nja nad le žnog ar hi va22. U apri lu 1948. po 
od lu ci Mi ni star stva pro sve te NR Sr bi je usle di lo je do no še nje od lu ke o for mi ra nju pr vih ar hiv skih sre-
diš ta na pro sto ru uže Sr bi je, od no sno po kra jin skih vla sti Au to nom ne po kra ji ne Voj vo di ne.

 Kru nu na zaš ti ti ar hiv ske gra đe či ni do no še nje Opšteg za ko na o dr žav nim ar hi va ma 23.1.1950. 
od stra ne Na rod ne skupšti ne FNRJ23. Nji me je sav ar hiv ski ma te ri jal sta vljen pod zaš ti tu dr ža ve “u 
ci lju oču va nja i na uč nog is tra ži va nja”. Za ko nom je re gu li sa no i va žno pi ta nje usta no vlje nja ar hiv ske 
mre že, fi nan si ra nja usta no va i for mi ra nje Glav nog ar hiv skog sa ve ta. Ured ba o Glav nom ar hiv skom 
sa ve tu do ne ta je 6.9.1950. go di ne, ko jom su pro pi sa ne nje go ve kom pe ten ci je na uvo đe nju i ujed na ča-
va nju me to do lo gi je ra da u ar hi vi ma. Me đu tim, u stvar no sti, do no še nje sa ve znog za ko na ni je mno go 
pro me ni lo sta nje, jer je i da lje sna ga na red be o pre da ji har ti je za pre ra du bi la ja ča od oba ve ze da se ona 
ču va. Ka ko su mno ga pred u ze ća to kom po čet ka 50-ih otiš la u ste čaj i li kvi da ci ju, a re or ga ni za ci jom 
sre zo va ne ka uga še na, nji ho va ar hi va je uniš ta va na24. Za to je Vla da FNRJ u ja nu a ru 1952. do ne la Re-
še nje o ču va nju ar hiv skog ma te ri ja la ko jim su oba ve za na sva nad leš tva, or ga ni za ci je i dr. da se sta ra ju 
o ču va nju ar hiv ske gra đe ko ja se kod njih na la zi i pred u zi ma ju me re da se spre či nje no uniš te nje. Sta nje 
je po pra vlje no do no še njem Uput stva o pri ku plja nju, ču va nju i po vre me nom škar ti ra nju ar hiv skog ma-
te ri ja la 12. fe bru a ra 195225.

U me đu vre me nu je 1951. go di ne do net Za kon o dr žav nim ar hi va ma NR Sr bi je. Cen tral ni re-
pu blič ki ar hiv je bio u Be o gra du, do ta daš nja Dr žav na ar hi va, a cen tral ni po kra jin ski ar hi vi u No vom 
Sa du i Priš ti ni. Osni va nje osta lih ar hi va pred vi đe no je u ve li kim ili isto rij skim zna čaj nim gra do vi ma 
kao usta no ve Na rod nih od bo ra. Ru ko vo đe nje i upra va Dr žav nim ar hi vom NR Sr bi je bi lo je u nad le-
žno sti Mi ni star stva za na u ku NRS, a osta li ar hi vi su bi li u nad le žno sti od go va ra ju ćih iz vrš nih od bo ra26. 
Jed na od va žnih stva ri pro is te kla iz ovog za ko na je for mi ra nje struč nih sa ve ta pri dr žav nim ar hi va ma, 
ko je su či ni li is tak nu ti rad ni ci iz obla sti ar hi vi sti ke i struč nja ka ar hi va27. Za kon je re gu li sao i us po sta-
vlja nje ar hiv ske mre že, ko ja je utvr đe na do no še njem Re še nja o pod ruč ju ra da grad skih dr žav nih ar hi va 
iz apri la 195228. Pro pis ko ji je od zna ča ja za re gu li sa nje je din stve nog ra da u ar hi vi ma, ali pre sve ga za 

20. Isto, pp. 170-172.
21. Isto, p. 176.
22. Isto, p. 179.
23. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Ju go sla vi je 1918-1974, „Ar hiv ski pre gled“, 1996-1997, br. 1-4, p. 38.
24. Pri mi ni star stvu fi nan si ja for mi ra na je Ko mi si ja za ko or di na ci ju li kvi da ci je na či jem je če lu bio Ki ro Gli go rov i oni 
go vo re o “ha o tič nom sta nju” ar hi va. Đor đe Stan ko vić - Lju bo drag Di mić, nav. delo, pp. 179-181.
25. Đor đe Stan ko vić - Lju bo drag Di mić, nav. delo, p. 172.
26. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Sr bi je, „Ar hiv ski pre gled“, 1990, br. 1-2, p. 198.
27. Ra d Struč nih sa ve ta re gu li san je Pra vil ni kom 1952. Isto, p. 200.
28. Isto, p. 201.
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evi den ti ra nje ar hiv ske gra đe je ste Uput stvo o in ven ta ri sa nju ar hiv ske gra đe u dr žav nim ar hi vi ma iz 
1957. Nji me je de fi ni san i na čin pri mo pre da je gra đe, kao i vo đe nje dve osnov ne vr ste in ven ta ra, ula-
znog i su mar nog29. Pri ar hi vi ma su for mi ra ni ar hiv ski sa ve ti na osno vu Za ko na o upra vlja nju kul tur-
no-pro svet nim, umet nič kim i na uč nim usta no va ma, ko ji su ima li ve li kog zna ča ja za una pre đe nje ra da 
ar hi va30.

U skla du sa druš tve no-po li tič kim pro me na ma, do no še njem Usta va 1963, stvo re na je po tre ba za 
usa gla ša va njem ar hiv skog za ko no dav stva, pa je na red ne 1964. go di ne do net Opšti za kon o ar hiv skoj 
gra đi. Na osno vu ovog za ko na do net je i Za kon o Ar hi vu Ju go sla vi je i Za kon o Ar hiv skom sa ve tu Ju-
go sla vi je, ko ji na sta vlja rad Glav nog ar hiv skog sa ve ta31. Če ti ri go di ne ka sni je do net je Za kon o ar hiv-
skoj gra đi i ar hiv skoj slu žbi So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, a ko ji se i da nas sma tra naj bo ljim pro pi som 
u ar hiv skom za ko no dav stvu Sr bi je. Nji me je de fi ni sa na ar hiv ska gra đa i re gi stra tur ski ma te ri jal, utvr-
đe na su pra va i oba ve ze stva ra la ca i ima la ca gra đe, kao i pra va i oba ve ze ar hi va, ro ko vi za pre da ju, ob-
u hva će na ce lo kup na ar hiv ska gra đa, uve de ne evi den ci je, knji ga pri je ma i opšteg in ven ta ra. Utvr đe no 
je da pra vo osni va nja ar hi va ima ju opšti na, po kra ji na i re pu bli ka, s tim što vi še opšti na mo že osno va ti 
za jed nič ki ar hiv. Pred vi đe ni su i uslo vi za osni va nje ar hi va, pro stor, opre ma, ka dar. Na osno vu ovog 
za ko na i pra va na udru ži va nje ra di ostva ri va nja za jed nič kih in te re sa po sle ustav nih pro me na 1974. for-
mi ra ne su Za jed ni ce ar hi va Sr bi je i Za jed ni ce ar hi va po kra ji na. Uve de na je usta no va ma tič nog ar hi va 
i for mi ra no Ar hiv sko ve će pri Ar hi vu Sr bi je. Do ne ta su ubr zo i uput stva ko ji ma se re gu li sao rad re gi-
stra tu ra, ali i struč ni rad u ar hi vi ma32. 

Amand ma ni ma na Ustav iz 1963, i po seb no do no še njem Usta va SFRJ 1974. go di ne, de lat nost 
na u ke, kul tu re i obra zo va nja preš la je u ce li ni u nad le žnost so ci ja li stič kih re pu bli ka, od no sno au to-
nom nih po kra ji na33. Prak tič no, to je zna či lo po če tak sa mo stal ne ar hiv ske de lat no sti u po kra ji na ma 
Sr bi je, a sa mo tan ke ni ti po tre ba i usme re no sti stru ke odr ža va le su pri vid je din stva. Ta ko se, kao po-
sle di ca Usta va iz 1974, ko jim su pre ro ga ti vi dr žav no sti da ti i au to nom nim po kra ji na ma unu tar SR 
Sr bi je, upo re do sa ar hiv skim za ko no dav stvom so ci ja li stič ke Sr bi je for mi ra lo i ar hiv sko za ko no dav stvo 
po kra ji na. Za pod ruč je SAP Voj vo di ne u de cem bru 1972. do net je Za kon o ar hiv skoj gra đi i ar hiv skoj 
slu žbi, ko ji je stu pio na sna gu 1974. Nji me je for mi ra na ma tič na slu žba Ar hi va Voj vo di ne, ko ji je pre-
tr peo iz me ne 1975, a 1985. Skupšti na SAP Voj vo di ne do ne la je Za kon o ar hiv skoj gra đi i ar hi vi ma, 
kao i pod za kon ske ak te34. Za ko no dav stvo SAP Ko so va for mi ra no je ta ko đe kao po sle di ca ustav nih pro-
me na 1974, a Za kon o ar hiv skoj gra đi i ar hiv skoj slu žbi do net je 1976, go to vo iden ti čan sa voj vo đan-
skim za ko nom, a po tom je usle di lo do no še nje pod za kon skih aka ta. Za raz li ku od dru gih ma tič nih 
ar hi va, o Ar hi vu SAP Ko so va do net je od stra ne po kra jin skih vla sti po se ban Za kon o ar hi vu Ko so va 
1978, ko jim su utvr đe ni se diš te, na ziv, nad le žno sti. Za pod ruč je Sr bi je bez po kra ji na 1977. go di ne 
do net je Za kon o zaš ti ti kul tur nih do ba ra, ko jim je re gu li san je din stven si stem zaš ti te i ko riš će nja kul-
tur nih do ba ra. On je pre tr peo iz me ne i do pu ne 1981. i 1985. go di ne35. Na osno vu tih iz me na i do pu-
na do ne ti su pod za kon ski ak ti, ko ji su de talj ni je re gu li sa li pi ta nje zaš ti te ar hiv ske gra đe36.

Po no vo, kao re zul tat po li tič kih i ustav nih pro me na u Sr bi ji i ras pa da SFR Ju go sla vi je ko ji je bio 
u na ja vi, 1990. go di ne do net je nov Za kon o kul tur nim do bri ma ko ji se od no sio i na ar hi ve37. Ve li ka 

29. Isto, p. 201.
30. Slu žbe ni gla snik NRS 57/55; E. Ha sa na gić, n. d., p. 25.
31. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Ju go sla vi je 1918-1974, „Ar hiv ski pre gled“, 1996-1997, br. 1-4, pp. 42-45. 
32. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Sr bi je, „Ar hiv ski pre gled“, 1990, br. 1-2, pp. 202-205. Do ne ta je Ured ba o 
kan ce la rij skom po slo va nju or ga na upra ve 1969, Uput stvo o na či nu vo đe nja i ko riš će nja ar hiv ske knji ge or ga na upra ve 
1970, Uput stvo o po stup ku oda bi ra nja ar hiv ske gra đe i iz lu či va nja bez vred nog re gi stra tur skog ma te ri ja la i na či nu pri mo-
pre da je gra đe iz me đu or ga na upra ve i nad le žnih ar hi va, 1970. 
33. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Ju go sla vi je 1918-1974, „Ar hiv ski pre gled“, 1996-1997, br. 1-4, p. 48.
34. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Sr bi je, „Ar hiv ski pre gled“, 1990, br. 1-2, pp. 208-209.
35. Isto, p. 205-206; Za kon o iz me na ma i do pu na ma Za ko na o zaš ti ti kul tur nih do ba ra i Za kon o iz me na ma i do pu na ma 
za ko na o zaš ti ti kul tur nih do ba ra 1985.
36. Od lu ka o utvr đi va nju ar hiv ske gra đe od iz u zet nog zna ča ja ko ja se ču va u ar hi vi ma (1979), Pra vil nik o bli žim uslo vi ma 
za po če tak ra da or ga ni za ci ja zaš ti te kul tur nih do ba ra 1981, Uput stvo o na čin uvo đe nja i ko riš će nja ar hiv ske knji ge (1981), 
Uput stvo o po stup ku od bi ra nja ar hiv ske gra đe, iz lu či va nju bez vred nog re gi stra tur skog ma te ri ja la i o na či nu pri mo pre da-
je ar hiv ske gra đe (1981), Pra vil nik o po da ci ma ko ji se upi su ju u re gi stre, na čin vo đe nja re gi stra i cen tral nog re gi stra ar hiv-
ske gra đe i o do ku men ta ci ji o ovim kul tur nim do bri ma ko ja se obra zu je i ču va uz registre (1982); Isto, p. 206.
37. Slu žbe ni glan sik SR Sr bi je 6/1990.
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no vi na je ta što je on va žio je din stve no za ce lu te ri to ri ju Sr bi je. On ni je bio du go na sna zi, jer je već 
1994. do net no vi Za kon o kul tur nim do bri ma ko ji je i da nas ak tu e lan38. Nji me su bar for mal no pod 
je dan krov opet oku plje ne sve ar hiv ske usta no ve u Sr bi ji. Po nje go vom do no še nju do ne ti su i pod za-
kon ski ak ti ko ji su i da nas na sna zi39. 

Fi nan si je, smeš taj
Ar hi vi u pr vim de ce ni ja ma od na stan ka ni su ima li svo je bu dže te, već su do bi ja li sred stva iz bu-

dže ta osni va ča - na rod nih od bo ra i sre zo va. Po čev od 1954. do bi li su iz ve snu sa mo stal nost i mi ni mal-
na bu džet ska sred stva za svo ju de lat nost. Ona su bi la ne do volj na za ne ki or ga ni zo va ni ji rad na te re nu, 
pa je iz o sta jao od la zak u re gi stra tu re, ni je bi lo nov ca za ot kup ar hiv ske gra đe, ku po vi nu opre me, po li-
ca, ku ti ja, ta ko da tih go di na ni je bi lo ni ve ćih in ve sti ci o nih ula ga nja. Mno gi ar hi vi su smeš te ni u biv-
šim ka fa na ma, vla žnim, mrač nim i neo d go va ra ju ćim pr o sto ri ja ma. Ta ko je u tim pr vim go di na ma 
pr o sto rom ve li či ne do 15 m2 ras po la ga lo 7 ar hi va, do 200 m2 4 ar hi va, do 500 m2 ta ko đe 4, a do 1000 
m2 je ima lo 7 ar hiv skih usta no va. Sa mo njih 13 je ima lo či ta o ni ce, a rad ni pro stor is pod 50 m2 ima lo 
je čak 12 ar hi va. Ukup ni pro stor ar hi va u Sr bi ji te pr ve de ce ni je bio je neš to pre ko 14 hi lja da m2, a 
pro ce ne su bi le da je za ne sme ta no od vi ja nje ra da bi lo po treb no još to li ko. Niš ta bo lji slu čaj ni je ni sa 
opre mom. Naj vi še ar hiv skih po li ca ima le su Dr žav na ar hi va NR Sr bi je i Dr žav na ar hi va AP Voj vo di ne, 
za tim ar hi va u Be o gra du. Kru še vac je imao sve ga 60 m/1, Va lje vo 75 m/1, dok o osta loj opre mi ne 
tre ba ni go vo ri ti. Ar hiv u Po ža rev cu i Šap cu imao je po 1 mi kro či tač, a ar hiv u Ki kin di je dan fo to a pa-
rat40.

 Osim Dr žav nog ar hi va Sr bi je, ko ji je do bio knji go ve zni cu i neš to me tal nih po li ca, Ar hi va Voj-
vo di ne za adap ta ci ju zgra de i po li ce, ar hi va u Be o gra du za opre mu za knji go ve zni cu i adap ta ci ju zgra-
de, za adap ta ci ju su do bi li po neš to i ar hi vi u Be loj Cr kvi, Ni šu, Srem skoj Mi tro vi ci, Za je ča ru, Va lje vu 
i ar hiv u No vom Sa du. Ia ko je pla ni ra no in ve sti ra nje u čak 8 no vih ar hiv skih zgra da, do 1963. ni je 
sa gra đe na ni jed na41. To kom 60-ih pla ni ra no je osni va nje re pu blič ke ra di o ni ce za kon zer va ci ju u Ar hi-
vu Sr bi je i opre ma nje po kret ne te ren ske fo to la bo ra to ri je, ko ja bi sni ma la za po tre be svih ar hi va u Sr-
bi ji, ali ni to ni je re a li zo va no zbog fi nan si ja42. Kra jem 60-ih re šen je pro blem smeš ta ja Ar hi va Sr bi je 
ko ji je ku pio i adap ti rao zgra du u Že le zni ku, a zgra de za adap ta ci ju do bi li su i ar hi vi u Po ža rev cu, Kru-
šev cu, Sve to za re vu i Čač ku. Zbog ne do volj nog smeš taj nog pro sto ra ne ki ar hi vi, kao što su Kra lje vo, 
Vra nje, Le sko vac, Kra gu je vac, Ti to vo Uži ce i Ša bac, ni su mo gli da od go vo re osnov nim zah te vi ma 
stru ke43. 

Ustav nim pro me na ma i pro me na ma u or ga ni za ci ji funk ci o ni sa nja dr ža ve 1974. pro me nio se i 
na čin fi nan si ra nja ar hi va. Ar hiv Sr bi je je fi nan si ra la Re pu blič ka za jed ni ca kul tu re, a osta li me đu opštin-
ski ar hi vi svo je fi nan si ra nje su re gu li sa li ugo vo rom iz me đu opšti ne osni va ča i opšti na sa o sni va ča na 
či jim te ri to ri ja ma vr še zaš ti tu. To je do ve lo do pro ble ma, ne u jed na če no sti u fi nan si ra nju, pa je na pri-
mer opšti na Va lje vo fi nan si ra la ar hiv u Va lje vu sa 84,26% a osta le opšti ne sa o sni va či sve ga 15,36%, a 
ar hiv u Kra lje vu, opšti na Kra lje vo sa 64,37%, a osta le opšti ne 21,93%. Raz li ke u fi nan si ra nju bi le su 
ve li ke i iz me đu Ar hi va SR Sr bi je i me đu opštin skih ar hi va. Ta ko je pre ma ne kim po da ci ma po jed nom 
du žnom me tru gra đe u me đu opštin ske ar hi ve ula ga no 415 di na ra, a u Ar hiv SR Sr bi je 658 di na ra. 

38. Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je 71/94. 
39. Pra vil nik o bli žim uslo vi ma za po čet ka ra da i oba vlja nja de lat no sti usta no va zaš ti te kul tur nih do ba ra (1995), Pra vil nik 
o na či nu vo đe nja evi den ci ja re gi stra tur skog ma te ri ja la ko ji uži va pret hod nu zaš ti tu (1996), Re še nje o utvr đi va nju te ri to-
ri je ar hi va (1996), Pra vil nik o pro gra mu struč nog is pi ta u de lat no sti zaš ti te kul tur nih do ba ra i na či nu nji ho vog po la ga nja 
(1996), Pra vil nik o bli žim uslo vi ma za po če tak ra da i oba vlja nja de lat no sti usta no va zaš ti te kul tur nih do ba ra (1995), 
Ured ba o kan ce la rij skom po slo va nju or ga na dr žav ne upra ve (1992), Uput stvo o kan ce la rij skom po slo va nju or ga na dr žav-
ne upra ve (1993). Vi de ti: Jo van P. Po po vić, Pre gled pro pi sa o zaš ti ti ar hiv ske gra đe na pro sto ri ma ju go slo ven ske dr ža ve od 
1918. Do ras pa da nja SFRJ i pro pi si ko ji su do ne ti u no vo stvo re nim dr ža va ma, ra ni jim re pu bli ka ma So ci ja li stič ke  Fe de ra tiv-
ne Re pu bli ke Ju go sla vi je, do 2007. go di ne, u isto rij ska baš ti na, Uži ce 2008, p. 243.
40. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, pp. 18-19.
41. Isto, pp. 23-26.
42. Ma nje ra di on ice za kon zer va ci ju i re sta u ra ci ju u tom pe ri o du imao je sa mo ar hiv Sr bi je i Ar hiv SAP Voj vo di ne u 
Srem skim Kar lov ci ma. Pred log pred na cr ta pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji van te ri to ri ja SAP 1971-
1975, Be o grad, 22, april 1970 (sa sta nak di rek to ra ar hiv skih usta no va u Sr bi ji, Ar hiv Sr bi je, slu žba za or ga ni za ci ju ma tič-
nih po slo va) , p. 4.
43. Isto, p. 5.
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Ko li ko su ulo že na sred stva u ar hi ve bi la ne do volj na za ne ke obim ni je in ve sti ci je, sve do či i po da tak da 
su ar hi vi to kom pr ve po lo vi ne 70-ih go di na 80% svo jih sred sta va iz dva ja li za lič ne do hot ke za po sle-
nih.

Je di ne ozbilj ni je in ve sti ci je u ar hi ve to kom 70-ih je su iz grad nja zgra de ar hi va u Be o gra du 
(1973)44 i zgra de Ar hi va SAP Ko so va (1977). No vo i zgra đe na zgra da Ar hi va Ko so vo ima la je pre ko 5 
hi lja da m2 pro sto ra, od če ga je po lo vi na bi la za de poe. U pe ri o du od 1970-1975 Ar hiv Ko so va je do šao 
u po sed naj mo der ni jih i naj o pre mlje ni jih la bo ra to ri ja u ze mlji, za mi kro fil mo va nje, kse ro gra fi sa nje, 
la mi na ci ju, kon zer va ci ju i re sta u ra ci ju, či me je po stao go to vo naj bo lje opre mljen ar hiv u Sr bi ji45. Za 
ar hi ve u Voj vo di ni ni je iz gra đe na ni jed na na men ska zgra da, već su ko riš će ni adap ti ra ni objek ti, od no-
sno objek ti ko ji su de lje ni sa dru gim or ga ni ma ili in sti tu ci ja ma46. To kom na red nih go to vo tri de set 
go di na na pro sto ru Sr bi je ni je iz gra đe na ni jed na ar hiv ska zgra da. Tek po čet kom ovog ve ka iz gra đe ne 
su dve sa vre me ne ar hiv ske zgra de, za Isto rij ski ar hiv Pi rot (2006. go di ne) i Isto rij ski ar hiv Uži ce (2009). 
Svi osta li ar hi vi smeš te ni su u objek ti ma ko ji su adap ti ra ni, od no sno ne ki ar hi vi pri vre me no ko ri ste 
smeš taj ne ka pa ci te te dru gih in sti tu ci ja47. Ta ko i Isto rij ski ar hiv u Po ža rev cu i po sle 65 go di na ra da i 
po sto ja nja ne ma svo ju na men ski iz gra đe nu zgra du48.

To kom 90-ih ar hiv ska de lat nost je po no vo sta vlje na na mar gi nu usled okol no sti u ko ji ma se dr-
ža va naš la. Ras pad SFRJ, ra to vi na nje nom pro sto ru, ne iz ve snost, eko nom ska kri za, ko ja tra je i da nas, 
bom bar do va nje SR Ju go sla vi je 1999. go di ne od stra ne NA TO-a - do pri ne li su ne a de kvat nom po lo ža-
ju ar hiv ske slu žbe i srp ske ar hi vi sti ke uopšte. To kom po sled nje de ce ni je 20. ve ka utih nu li su ve li ki 
zah te vi ar hi va i ar hi vi sta, pre sta lo je si stem sko pla ni ra nje, a ar hiv ska slu žba je pre ži vlja va la u teš kim 
uslo vi ma. Ve li ki iza zov za ar hiv sku stru ku bi le su rat ne okol no sti u ko ji ma se biv ša dr ža va 90-ih go di-
na naš la. Kao pred znak i na go veš taj do ga đa ja ko ji će usle di ti u Tu zli je 1987. go di ne u or ga ni za ci ji 
Sa ve za ar hiv skih rad ni ka Ju go sla vi je odr ža no pr vo Sa ve zno sa ve to va nje ar hiv skih rad ni ka SFRJ po sve-
će no te mi zaš ti te ar hiv ske gra đe u slu ča ju ne po sred ne rat ne opa sno sti, ra ta i dru gih van red nih pri li ka. 
To je ujed no i po sled nje za jed nič ko raz ma tra nje ove te me, jer je ubr zo usle dio ras pad dr ža ve i rat ni 
ha os. Su ko bi na Ko so vu i Me to hi ji, za tim bom bar do va nje Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je 1999. go di ne 
zna či li su i ve li ki ri zik za ar hiv sku gra đu Srbije. Ar hi vi u Sr bi ji za vre me NA TO bom bar do va nja u skla-
du sa pro pi si ma49 po ku ša li su da zaš ti te ar hiv sku gra đu, ali ne do volj no ade kvat no zbog ne do stat ka 
od go va ra ju ćih fi nan sij skih sred sta va, opre me, pro sto ri ja i ne do volj ne pri pre mlje no sti i or ga ni zo va no-
sti. Naj ve ću šte tu to kom bom bar do va nja pre tr peo je Isto rij ski ar hiv Šu ma di je u Kra gu jev cu50. 

Ar hiv ski ka dar
Po red pro ble ma sa smeš taj nim pro sto rom naj ve ći pro blem srp ske ar hiv ske stru ke bio je pro blem 

ne do stat ka ka dro va. Dr žav na ar hi va u Be o gra du po slu je u po čet ku sa 4 slu žbe ni ka, a do kra ja 1949. 

44. Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je (van au to nom nih po kra ji na 1971-1975), Pr vi sa bor 
ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-24.12.1075, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ar hiv Sr bi je, ob ra dio 
Dra gan Ći ro vić, Be o grad 1976, pp. 6, 11-12.
45. To kom 70-ih re še ni su i smeš taj ni pro ble mi osta lih ar hi va na Ko so vu. Ar hiv u Pe ći ko ji je bio u naj te žim uslo vi ma 
do bio je uprav nu zgra du biv še mle ka re i re šio po sle adap ta ci je po tre be za 20 go di na, Ko sov ska Mi tro vi ca je do bi la zgra du 
ško le i in ter na ta za de fekt nu de cu 1975, MA u Gnji la nu je do bio zgra du gim na zi je u Gnji la nu, pri o ši re nja su ima li i ar hi-
vi u Pri zre nu i Đa ko vi ci, kao i ode lje nja ko mi bi na ta “Ko so vo” u Obi li ću, od no sno Za vo da za isto ri ju Ko so va. Vi de ti: 
Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pr o gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1971-1975 i pe to go diš nji pro gram raz vo ja ar hiv-
ske slu žbe SAP Ko so vo 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad, 23-24.12.1975, 
Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ko so va, Priš ti na, no vem bar 1975 (ob ra dio Ismet Der ma ku), pp. 1-3. 
46. Ar hiv Voj vo di ne je do bio i 1988. go di ne adap ti rao zgra du sta rog za tvo ra u No vom Sa du, IA No vog Sa da je u pro sto-
ri ja ma na Pe tro va ra din skoj tvr đa vi od 1954. Go di ne, IA Su bo ti ca ko ri sti pro sto ri je Grad ske ku će, IA Zre nja nin deo 
opštin ske zgra de (Zgra da Žu pa ni je), IA Sen te ta ko đe deo opštin ske zgra de. Bo ri ša Ra do va no vić, Ar hiv ske zgra de u Sr-
bi ji, u Ogle di iz Ar hi vi sti ke, Kra gu je vac 2010, pp. 201-211. Tre nut no je u iz grad nji ar hiv ska zgra da za Isto rij ski ar hiv No-
vog Sa da.
47. Isto, p. 201-211.
48. 60 go di na isto rij skog ar hi va Po ža re vac, Po ža re vac 2008.
49. Pra vil nik o me ra ma zaš ti te kul tur nih do ba ra u slu ča ju ne po sred ne rat ne opa sno sti i ra ta i Uput stvo o me ra ma zaš ti te 
ar hiv ske gra đe i re gi stra tur skog ma te ri ja la u slu ča ju ra ta (Slu žbe ni list SFRJ 61/85)
50. O stra da nju zgra de IA Šu ma di ja u Kra gu jev cu  u NA TO bom bar do va nju vi de ti: Bo ri ša Ra do va no vić, ne ka is ku stva 
isto rij skog ar hi va Šu ma di je u Kra gu jev cu na zaš ti ti ar hiv ske gra đe u rat nim uslo vi ma 1999. go di ne, u Ogle di iz ar hi vi sti ke, 
Kra gu je vac 2010,  pp. 230-236.
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broj je po ve ćan na 17, da bi do kra ja 1950. ima la 23 slu žbe ni ka51. Do 1956. go di ne ne ma pot pu nih 
po da ta ka o bro ju slu žbe ni ka u ar hi vi ma NR Sr bi je. U pe ri o du 1956-1962. evi den tan je po rast za po sle-
nih u pr ve dve go di ne, da bi 1958. i 1959. dra stič no opao u od no su na 1956. Od 1960. broj za po sle-
nih po no vo ra ste, pa 1962. iz no si 207 za po sle nih. Pre ma struč nim kva li fi ka ci ja ma za ni mlji vo je da se 
to kom go di na sma nji vao broj za po sle nih sa vi so kom stru kom, dok je va ri rao, ali sa po zi tiv nim tren-
dom ra sta broj za po sle nih sa vi šom i sred njom, kao i broj za po sle nih sa ni žom struč nom spre mom52.

Ta be la br. 2: Pre gled bro ja za po sle nih pre ma struč noj spre mi u pe ri o du 1956-1962.

Go di na U kup no za po-
sle ni h

Pre ma struč noj spre mi 
Vi so ka Vi ša i sred nja Ni ža 

1956. 182 72 39,6% 88 48,4% 22 12%
1957. 223 85 38% 119 53,4% 19 8,6%
1958. 155 62 40% 78 50,3% 15 9,7%
1959. 147 50 34,4% 80 54% 17 11,6%
1960. 215 73 34% 112 52% 30 14%
1961. 216 76 35% 106 49% 34 16%
1962. 207 64 31% 110 53% 33 16%

Zbog lo ših uslo va u ko ji ma su ar hi vi ra di li i neo d go va ra ju ćeg sta tu sa u druš tvu ve li ki broj vi so ko 
obra zo va nih rad ni ka od la zio je iz stru ke. Za be le že no je da je sa mo to kom 1960. stru ku na pu sti lo 22 
rad ni ka, 1961. 31, a 1962. otiš lo je njih 29. Da kle, u tri go di ne ukup no 82 slu žbe ni ka53. Sa mo u Po-
ža re vač kom ar hi vu u pe ri o du od 1948-1958. sme ni lo se 19 slu žbe ni ka, da kle, na sva kih 6 me se ci od-
la zio je po je dan i na nje go vo me sto je do la zio no vi54. Pre ma po da ci ma iz 1958. go di ne pro sek rad nog 
sta ža u ar hi vu bio je oko 4 go di ne55. 

Na kon ustav nih pro me na 1974. ar hiv sku mre žu Sr bi je sa či nja va le su tri ma nje ar hiv ske mre že 
za te ri to ri ju uže SR Sr bi je, SAP Ko so va i SAP Voj vo di ne. Ukup no u svim ar hi vi ma bi lo je za po sle no 
548 rad ni ka. U okvi ru uže Sr bi je u 17 ar hi va bi lo je 305 rad ni ka. Na Ko so vu u 7 ar hi va 70 rad ni ka, u 
Voj vo di ni u de set ar hi va 173 za po sle na rad ni ka56. Pro seč na sta ro sna struk tu ra za po sle nih 1973. za 
pod ruč je uže Sr bi je bi la je 40-45 go di na, jer je „vla da lo miš lje nje da je lju de ko ji se na la ze pred kraj 
rad nog ve ka naj bo lje po sla ti u ar hiv“. Pro blem ka dro va na sta vio se i to kom 70-ih go di na. U pe ri o du 
od 1971-1975. u me đu opštin skim ar hi vi ma uže Sr bi je pri mlje na su 102 no va rad ni ka, od ko jih 53 
pri prav ni ka. Da bi se pi ta nje ka dro va si ste mat ski mo glo re ša va ti, ura đen je od stra ne struč nih slu žbi 
Ar hi va SR Sr bi je 1973. ela bo rat “Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma”57. Kao naj va žni ji pro blem is-
tak nu to je sti hij sko an ga žo va nje ka dro va, ne po sto ja nje re dov nog i or ga ni zo va nog ob li ka ško lo va nja, a 
glav ni uzrok je uo čen u ne po sto ja nju od go va ra ju će druš tve no-kul tur ne tra di ci je u raz vit ku ar hiv ske 
stru ke i slu žbe i du go vre me na ne re šen sta tus ove obla sti druš tve nog ra da58. Ipak, i po red svih pro ble-

51. Za po sle ne su či ni li je dan vi ši na uč ni sa rad nik, 3 na uč na sa rad ni ka, 1 vi ši ar hi vi sta, 5 pr o fe so ra sred nje ško le, 1 pre da-
vač uni ver zi te ta na ra du, 2 ar hi vi sta, 2 mla đa ar hi vi sta, 1 uči te lji ca, 1 re ži ser bla gaj nik, 1 ar hi vi stič ki teh ni čar, 1 ad mi ni-
stra tor, 2 po moć na slu žbe ni ka, 1 lo žač, 1 či sta či ca. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad 
A. Šoš kić, Be o grad 1951, p. 148. 
52. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad, 1963, p. 20. Pre ma sta ti stič kim po da ci ma pri ku plje nim na kra ju 1955. 
go di ne u Ju go sla vi ji je bi lo 500 ar hiv skih slu žbe ni ka, 200 sa fa kul te tom. Vi de ti:  Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma 
uže Sr bi je van te ri to ri ja au to nom nih po kra ji na, ob ra dio Dra gan Ći ro vić, Ar hiv Sr bi je, Ma tič na slu žba, av gust 1973, pri-
lo zi.
53. Isto, p. 21.
54. Du šan Saj čić, Pro ble mi ar hi va u Po ža rev cu, „Ar hiv ski al ma nah“, 1958, br. 1, p. 254.
55. Edib Ha sa na gić, isto rij ski ar hi vi u Sr bi ji, „Ar hiv ski pre gled“, 1958, br. 1, p. 22.
56. Mi loš Kon stan ti nov, Osnov ni stan dar di u ar hiv skoj stru ci, Sa vez ar hiv skih rad ni ka Ju go sla vi je, Cav tat 1975. Po re đe-
nja ra di u BIH je za po sle no  u 6 ar hi va 97 rad ni ka, u Cr noj go ri u 4 ar hi va 28 rad ni ka, u Hr vat skoj u 13 ar hi va 187 rad-
ni ka, u SR Ma ke do ni ji u 10 ar hi va 158 rad ni ka, u SR Slo ve ni ji u 7 ar hi va 73 rad ni ka. 
57. Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je (van au to nom nih po kra ji na 1971-1975), Pr vi sa bor 
ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad, 23-24.12.1975, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ar hiv Sr bi je (ob ra dio 
Dra gan Ći ro vić), Be o grad 1976, pp. 22-23.
58. Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma uže Sr bi je van te ri to ri ja au to nom nih po kra ji na, ob ra dio Dra gan Ći ro vić, Ar hiv 
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ma, broj za po sle nih u ar hi vi ma je po ste pe no na sta vio da se uve ća va, pa je na kra ju 1975. uku pan broj 
za po sle nih u Sr bi ji bio 584, od to ga u užoj Sr bi ji 313, SAP Voj vo di ni 180, a u ar hi vi ma SAP Ko so vo 
91 za po sle ni59.

Ar hi vi ma su na po čet ku ru ko vo di li ho no rar ni uprav ni ci, ko ji su već bi li an ga žo va ni na dru gim 
po slo vi ma. To se ne ga tiv no od ra zi lo na nji ho vo an ga žo va nje u ar hi vi ma, pa su oni po sta vlja ni is klju-
či vo sa mo za te po slo ve. Uglav nom su na če lu ar hi va bi li vi so ko obra zo va ni ru ko vo di o ci. Ta ko je 1962. 
go di ne od ukup no 26 di rek to ra ar hi va u Sr bi ji je dan bio sa zva njem vi šeg ar hiv skog sa vet ni ka, je dan 
ar hiv ski sa vet nik, 6 ar hi vi sta, 7 na stav ni ka, 3 pro fe so ra, 3 ar hiv ska po moć ni ka, 3 uči te lja (od če ga 1 u 
pen zi ji), 1 pe da goš ki sa vet nik, 1 re fe rent. Njih osam je ima lo za vr šen Fi lo zof ski fa kul tet, 6 vi šu pe da-
goš ku ško lu, 4 uči telj sku ško lu, 2 prav ni fa kul tet, je dan je bio sa vi šom voj nom ško lom, 3 sa gim na zi-
jom, je dan sa ne pot pu nom vi so kom ško lom60. Sli čan od nos bio je i ka sni je; pre o vla da va li su di rek to ri 
sa za vr še nim Fi lo zof skim fa kul te tom - gru pa za isto ri ju61. Od va žno sti je i po da tak da mno gi od njih 
ni su po la ga li struč ni ar hi vi stič ki is pit, pa je 1972. go di ne sa pod ruč ja uže Sr bi je sa mo dva di rek to ra 
ima lo po lo žen struč ni ar hi vi stič ki is pit, i to di rek to ri ar hi va u Po ža rev cu i Ni šu62. 

Obra zo va nje ar hiv skog ka dra
Pre Dru gog svet skog ra ta ni je bi lo or ga ni zo va ne obu ke ar hiv skih rad ni ka. Uglav nom su u ar hi-

vi ma kao struč ni rad ni ci bi li an ga žo va ni in te lek tu al ci vi so kog ni voa, bez po seb nog struč nog usa vr ša va-
nja. Ni je bi lo ni ka kvih struč nih te ča je va63. Po sle Dru gog svet skog ra ta, for mi ra njem ve ćeg bro ja ar hiv-
skih usta no va, po sta vi lo se pi ta nje ade kvat nih ka dro va ko ji bi mo gli da od go vo re po tre ba ma i 
iza zo vi ma sa ko ji ma se ar hiv ska stru ka u na sta ja nju bo ri la. Ar hiv Sr bi je već 1947. da je ini ci ja ti vu za 
si ste mat sko obra zo va nje ar hiv skog ka dra. Po osni va nju Glav nog ar hiv skog sa ve ta usa vr ša va nje ka dro va 
se od mah sta vlja me đu nje go ve osnov ne za dat ke. Već na pr vom za se da nju 1950. pred lo žen je na čin 
ško lo va nja za ar hi vi ste i ar hiv ske po moć ni ke. Kao pri vrem no re še nje u oče ki va nju for mi ra nja ar hiv ske 
ško le to kom te iste go di ne or ga ni zu je se vi ši ar hiv ski te čaj u Du brov ni ku sa 17 slu ša la ca iz svih re pu-
bli ka64. U Sr bi ji je pr vi po sle rat ni te čaj odr žan od 15. sep tem bra do 15. ok to bra 1949. go di ne za ru ko-
vo di o ce ar hiv skih sre diš ta. Po la zni ci ma su pre da va ne ar hi vi sti ka i po moć ne isto rij ske na u ke65. Na red-
nih 1950. i 1952. odr žan je po je dan vi ši ar hi vi stič ki te čaj, ko ji su za vr ši la 24 slu ša o ca iz Sr bi je, a 1954. 
i 1955. po je dan te čaj za ar hiv ske po moć ni ke. Sle de će, 1956. go di ne, Sa vez za kul tu ru NRS osno vao 
je pri Dr žav nom ar hi vu Sr bi je stal ni struč ni te čaj za ar hiv ske slu žbe ni ke. Sa mo 1962. go di ne ar hi vi stič-
ki is pit su za vr ši la 132 kan di da ta66. Bi lo je po ku ša ja da kroz te čaj pro đu i slu žbe ni ci re gi stra tu ra, ali bez 
uspe ha67. 

To kom 60-ih go di na pi ta nje struč nog obra zo va nja rad ni ka re ša va no je na isti na čin, tj. po vre-
me nom or ga ni za ci jom te ča ja pri Ar hi vu Sr bi je. Bi lo je na sto ja nja da se ar hiv ski rad ni ci obra zu ju i usa-
vr ša va ju i u ino stran stvu, pa je ta ko je dan rad nik iz Ar hi va Sr bi je po se ći vao struč ni te čaj Sta ge Teh ni que 

Sr bi je, Ma tič na slu žba, av gust 1973, p. 8.
59. Pe to go diš nji pro gram raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je 1976-1980 (van po kra ji na), Ar hiv Sr bi je, Be o grad, 1976, p. 73; Ana-
li za iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1971-1975, sred njo roč ni plan raz vo ja ar hiv ske 
slu žbe u SAP Voj vo di ni 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-24.12.1975. 
(ob ra dio Sre do je La lić i Lju bo mir Mar ko vić, Su bo ti ca, 19. sep tem bar 1975, Za jed ni ca ar hi va Voj vo di ne i ar hiv Voj vo di ne 
- ma tič na slu žba), pp. 4-5; Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1971-1975 i pe to go-
diš nji pro gram raz vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi-
je, Be o grad, 23-24.12.1975, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ko so va, Priš ti na, no vem bar 1975 (ob ra dio Ismet Dr ma ku), p. 3.
60. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji, 1952-1962, Be o grad, 1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed-
mo go diš njeg pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, ta be la 9.
61. Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma, Be o grad, 1972, Ta be la II; Bil ten br. 15, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je, Be o grad 1981, 
pp. 73-80.
62. Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma, Be o grad, 1972,Ta be la II.
63. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad, 1951, p. 73.
64. Pri lo zi ško lo va nja struč nih ar hi vi stič kih ka dro va i nje go va us kla đi va nja sa mo der ni za ci jom ar hiv ske slu žbe, no ve teh ni ke 
i ma te ri ja la, re fe rat na 7. kon gre su ar hiv skih rad ni ka Ju go sla vi je, dr. Rad mi la Pet ko vić, jun 1972, pp. 3-5, 6-8, 11-15.
65. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad, 1951,  p. 104.
66. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, p. 21.
67. Isto, p. 22.
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u Pa ri zu, a 1968/69. ko riš će na je po jed na sti pen di ja za Is toč nu Ne mač ku, SSSR, 1970. tri za Fran cu-
sku i jed na za SSSR, od če ga su dve sti pen di je ko ri sti li ar hiv ski rad ni ci SAP Voj vo di ne. Struč ni is pi ti 
pri Ar hi vu Sr bi je uki nu ti su od 1974, a or ga ni zo van je struč ni te čaj od 6 me se ci, i to na iz me nič no sva-
ke dru ge go di ne za vi so ku i sred nju struč nu spre mu68.

Pot pi si va njem Sa mo u prav nog spo ra zu ma ar hiv skih usta no va Sr bi je o ško lo va nju struč nog ar hi-
vi stič kog ka dra, ko ji je ini ci ra la Za jed ni ca ar hi va Sr bi je 1972. go di ne, pred vi đe no je da se za ka dar sa 
vi so kom škol skom spre mom or ga ni zu ju post di plom ske stu di je pri Ode lje nju za isto ri ju Fi lo zof skog 
fa kul te ta u Be o gra du, sa usme re njem na ar hi vi sti ku u tra ja nju od dve go di ne uz iz ra du ma gi star skog 
ra da, za tim da se or ga ni zu je pri Ar hi vu Sr bi je te čaj u tra ja nju od 6 me se ci i da bu de oba ve zan za sve 
pri prav ni ke. Ta ko đe, svi oni ko ji ga ni su po lo ži li u pret hod nim go di na ma mo ra ju to uči ni ti do kra ja 
1971. Taj rok je pro du ža van ka sni je na ne ko li ko go di na. Za sred nju struč nu spre mu te čaj pri Ar hi vu 
Sr bi je je sa 9 skra ćen na 6 me se ci, a na sta va se or ga ni zo va la sva ke dru ge go di ne69. 

An ga žo va njem Za jed ni ce Ar hi va Sr bi je do net je i Sa mo u prav ni spo ra zum o zva nji ma u ar hiv skoj 
stru ci na sed ni ci skupšti ne Za jed ni ce 1973. go di ne. Nji me su usta no vlje na struč na zva nja i pro pi sa ni 
uslo vi za nji ho vo sti ca nje. Spo ra zu mom su usta no vlje na zva nja ar hiv ski ma ni pu lant, ar hiv ski po moć-
nik, vi ši ar hiv ski po moć nik, ar hi vist i vi ša ar hiv ska zva nja: vi ši ar hi vist i ar hiv ski sa vet nik. Rad ni ci sa 
sred njom spre mom mo gli su do bi ti zva nje ar hiv ski po moć nik pr ve vr ste, a rad ni ci sa vi šom spre mom 
vi ši ar hiv ski po moć nik pr ve vr ste. Sti ca nje je bi lo uslo vlje no ste pe nom škol ske spre me, go di na ma pro-
ve de nim na ra du u ar hiv skoj stru ci, po stig nu tim struč nim re zul ta ti ma, ob ja vlje nim struč nim ra do vi-
ma70. Pot pi si va nju ovog spo ra zu ma 1975. go di ne pri stu pi la je i Za jed ni ca ar hi va Voj vo di ne. Na osno-
vu ovog spo ra zu ma for mi ra na je Ko mi si ja, dva pu ta je ras pi si van kon kurs, pa je na osno vu pri ja va 
do de lje no ukup no 81 zva nje (11 ar hiv skih sa vet ni ka iz uže Sr bi je, 1 iz Voj vo di ne, od vi ših ar hi vi sta 17 
iz uže Sr bi je, 1 sa Ko so va, 6 iz Voj vo di ne, od vi ših ar hiv skih po moć ni ka 15 je iz uže Sr bi je, 4 iz Voj-
vo di ne, od ar hiv skih po moć ni ka I vr ste 23 iz uže Sr bi je ,1 sa Ko so va, 2 iz Voj vo di ne)71.

Uku pan broj za po sle nih se po ve ća vao, pa je ta ko u pe to go diš njem plan skom pe ri o du 1970-
1975. broj za po sle nih za užu Sr bi ju bio po ve ćan za 53 no va rad ni ka, ukup no 313. Neš to vi še od tre ći-
ne za po sle nih či ni li su vi so ko struč ni rad ni ci72. U ar hi vi ma SAP Voj vo di ne ka drov ska struk tu ra se ta-
ko đe po pra vi la, pa je od 168 rad ni ka u pe ri o du od 1971. do 1975. broj po ras tao na 180, da bi 1990. 
iz no sio 186 rad ni ka. Ra stao je broj za po sle nih sa fa kul tet skom di plo mom, dok se sma nji vao broj za-
po sle nih sa osnov nom ško lom. Ta ko đe, na sto ja lo se da se is poš tu je i na ci o nal na struk tu ra za po sle nih 
u ar hi vi ma u Voj vo di ni, pa je po ve ćan broj za po sle nih iz re do va ma đar ske na ci o nal no sti. Da se obra-
zov na struk tu ra po pra vlja la, sve do či i po da tak da je u ar hi vi ma SAP Voj vo di ne 10 rad ni ka sa fa kul te-
tom upi sa lo post di plom ske stu di je ar hi vi sti ke, a dva rad ni ka su 1975. ma gi stri ra li73. Rad ni ci sa pod-
ruč ja Ko so va i Me to hi je na sta vi li su sa po ha đa njem ar hiv skih te ča je va pri Ar hi vu Sr bi je. U pe ri o du od 
1970-1975. te čaj je us peš no za vr ši lo 19 ar hiv skih rad ni ka, od če ga 7 ar hi vi sta i 12 ar hiv skih po moć ni-
ka. Od 91 za po sle nog u tom tre nut ku 43 je bi lo sa za vr še nim te ča jem. Od ukup nog bro ja za po sle nih 
21 je bi lo sa fa kul tet skom di plo mom, 17 sa di plo mom vi še ško le, a 39 sa sred njom struč nom spre-
mom74. 

Od 1992. go di ne u Ar hi vu Sr bi je odr ža va le su se struč ne kon sul ta ci je u vi du sa že tih pre da va nja 

68. Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma uže Sr bi je van te ri to ri ja au to nom nih po kra ji na, ob ra dio Dra gan Ći ro vić, Ar hiv 
Sr bi je, Ma tič na slu žba, av gust 1973, pp. 9-10.
69. Sa mo u prav ni spo ra zum ar hiv skih usta no va Sr bi je o ško lo va nju struč nih ar hi vi stič kih ka dro va, Dru ga iz bor na skupšti na 
Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, Si će vo, 27-28. ja nu a ra 1972.
70. Sa mo u prav ni spo ra zum ar hiv skih usta no va Sr bi je o zva nji ma u ar hiv skoj stru ci, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je, do ku ment 
usvo jen na sed ni ci skupšti ne ZAS, 20. mar ta 1973.
71. iV iz bor na skupšti na Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, Va lje vo, 30. jun 1976. - ma te ri ja li, pp. 27.
72. Pe to go diš nji pro gram raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je 1976-1980 (van po kra ji na), Be o grad 1976, pp. 73.
73. Ana li za iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1971-1975, sred njo roč ni plan raz vo ja 
ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-
24.12.1975. (ob ra dio Sre do je La lić i Lju bo mir Mar ko vić, Su bo ti ca, 19. sep tem bar 1975, Za jed ni ca ar hi va Voj vo di ne i 
Ar hiv Voj vo di ne - ma tič na slu žba), pp. 4-5.
74. Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1971-1975 i pe to go diš nji pro gram raz vo ja 
ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad, 23-
24.12.1975, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ko so va, Priš ti na, no vem bar 1975. (ob ra dio Ismet Dr ma ku), p. 3.
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u tra ja nju od jed ne do dve ne de lje i struč ni is pi ti za kan di da te sa sred njom, vi šom i vi so kom struč nom 
spre mom. Pro gram struč nog is pi ta pro pi san je „Pra vil ni kom o pro gra mu struč nog is pi ta u de lat no sti 
zaš ti te kul tur nih do ba ra i na či nu nje go vog po la ga nja“75. Dvo ne delj no tra ja nje struč nih kon sul ta ci ja u 
po re đe nju sa ra ni jom še sto me seč nom obu kom bi lo je su vi še krat ko i ne do volj no za sti ca nje op se žni jeg 
zna nja, a ia ko je raz ma tra na, na sta va ar hi vi sti ke na Be o grad skom uni ver zi te tu to kom 20. ve ka ni je za-
ži ve la. Tre ba spo me nu ti i po da tak da su se struč na zna nja iz ar hi vi sti ke sti ca la u sred njim ško la ma u 
pe ri o du va že nja Za ko na o usme re nom obra zo va nju (1976-1990) u sklo pu obra zo va nja za za ni ma nja iz 
obla sti kul tu re i in for mi sa nja, gde su se ško lo va li ar hiv ski po moć ni ci i ar hi va ri u OUR-ima.

Pri pad nost arhivskih ka dro va Par ti ji
U vre me nu ka da su ide o lo gi ja i po li ti ka igra le ve li ku ulo gu u ži vo tu pro seč nog Ju go slo ve na, a 

pri pad nost par ti ji bi la uslov za na pre do va nje, od va žno sti su po da ci o an ga žo va nju ar hiv skih za po sle-
ni ka u re do vi ma par tij skih i druš tve no-po li tič kih or ga ni za ci ja. Ta ko pre ma po da ci ma iz 1962. go di ne 
sve ga 28% ukup nog bro ja za po sle nih u ar hi vi ma NR Sr bi je bi li su čla no vi Sa ve za ko mu ni sta. Čla no vi 
Sa ve za so ci ja li stič kog rad nog na ro da bi li su 86,7% za po sle nih u ar hi vi ma, a čla no vi Sa ve za sin di ka ta 
njih 90%. To go vo ri u pri log za ključ ku da su za po sle ni vi še bi li za in te re so va ni za učeš će u sin di kal nim 
or ga ni za ci ja ma ne go u Sa ve zu ko mu ni sta76.

Ta be la br. 3: Član stvo u po li tič kim i druš tve no-po li tič kim or ga ni za ci ja ma 1962. go di ne

Ar hi vi U ža Sr bi ja AP Voj vo di na AP Ki M U kup no Dr žav ni ar hiv 
SFR J

U kup no za po sle-
nih

201 99 9 309 49

Čla no vi SKJ 66 33% 19 19% 3 33% 88 28,5% 13 26,5%
Čla no vi SSRN 174 86,5% 87 88% 7 77% 268 86,7% 49 100%
Čla no vi Sa ve za sin-
di ka ta

187 93% 92 93% - - 279 90% 49 100%

Čla no vi Sa ve za bo-
ra ca

22 11% 9 9% 1 11% 32 10% 8 16%

Slič na si tu a ci ja je bi la i ka sni je, to kom 70-ih, pa je i ta da broj čla no va SKJ u užoj Sr bi ji bio pri-
bli žno isti, od no sno neš to uve ćan, 37% za po sle nih u ar hi vi ma. U Ar hi vu Sr bi je iste go di ne od ukup no 
93 rad ni ka njih 25 su bi li čla no vi SKJ (27%)77. Od zna ča ja je i po da tak da su svi di rek to ri ar hi va uže 
Sr bi je 1981. bi li čla no vi SKJ, njih 5 su bi li uče sni ci NOB-a, a 6 su bi li od li ko va ni78.

Struč ne or ga ni za ci je i gla si la
Druš tvo ar hi vi sta Sr bi je osno va no je 20. no vem bra 1954. go di ne, ka da je odr ža na osni vač ka 

skupšti na Druš tva ar hi vi sta Sr bi je kao struč no-sta leš ka or ga ni za ci ja sa osnov nim za dat kom da ra di na 
una pre đe nju raz vo ja ar hi vi stič ke slu žbe u Sr bi ji, na po pu la ri za ci ji ar hiv skih usta no va kroz raz ne ob li ke 
ak tiv no sti i kroz ra zna dru ga pi ta nja ko ja ni su u do me nu struč no-sta leš ke or ga ni za ci je, kao što je po-
pra vlja nje ma te ri jal nog po lo ža ja rad ni ka. Ta pi ta nja je vre me nom pre u zeo sin di kat, a Druš tvo je do bi-
lo za da tak da pr ven stve no ra di na struč nim ar hi vi stič kim pro ble mi ma. For mi ra ni su ak ti vi ar hi vi sta, 
pre ko ko jih su iz vr ša va ni no vo po sta vlje ni za da ci. Druš tvo je 60-ih go di na ima lo pre ko 400 čla no va, 32 
ak ti va i Pod od bor ar hi vi sta za Voj vo di nu, a sa ra đi va lo je i sa srod nim druš tvi ma, dr žav nim or ga ni za ci-
ja ma i druš tve no-po li tič kim za jed ni ca ma79. An ga žman druš tva na sta vio se i u ka sni jem pe ri o du. Druš-
tvo je uze lo učeš ća u ra du na VII me đu na rod nom kon gre su ar hi va u Mo skvi sa tri re fe ra ta. Av gu sta 
1972. uče stvo va lo je u or ga ni za ci ji sa stan ka Iz vrš nog ko mi te ta MAS-a 1969, ko ji je ina če odr žan u 
Be o gra du. Pred stav ni ci Druš tva su bo ra vi li i u ino stran stvu, pre sve ga u SSSR, Ma đar skoj, Polj skoj i 

75. Slu žbe ni gla snik R. Sr bi je, 11/96.
76. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, 1952-1962, Be o grad 1962, ta be la 10.
77. Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma, Be o grad 1973, ta be la III, p. 5.
78. Bil ten br. 15, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je, Be o grad 1981, pp. 73-80.
79. Ra do mir Je mu o vić, iz iz veš ta ja o go diš njem ra du Druš tva ar hi vi sta Sr bi je, „Ar hiv ski al ma nah“, 1962, br. 4, p. 309.; 
Ži vo ta Anić, De set go di na ra da Druš tva, „Ar hiv ski pre gled“, 1966, br. 1-2, pp. 13-18.
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dru gim ze mlja ma. Pod od bor Druš tva ar hiv skih rad ni ka Ko so va for mi ran je 1968. u Priš ti ni. Ti me je 
DAR Sr bi je do bi lo, sa već for mi ra nim pod od bo rom u Voj vo di ni, dva pod od bo ra. Voj vo đan ski pod-
od bor Druš tva je for mi ran 1962. kao Po kra jin ski od bor Druš tva ar hiv skih rad ni ka Sr bi je za Voj vo di-
nu na pe toj skupšti ni Druš tva ar hi vi sta Sr bi je80.

Kao po sle di ca druš tve no-po li tič kih pro me na kra jem 60-ih i po čet kom 70-ih i uvo đe nja sa mo u-
prav nog si ste ma, for mi ra no je i Druš tvo ar hiv skih rad ni ka SAP Voj vo di ne ok to bra 197081, a sep tem-
bra 1971. Druš tvo ar hiv skih rad ni ka SAP Ko so va. Broj no sta nje čla no va DAR Sr bi je 1971. iz no si lo je 
u užoj Sr bi ji 22 ak ti va sa 265 čla no va, u Voj vo di ni 10 ak ti va sa 115 čla no va, na Ko so vu 8 ak ti va sa 35 
čla no va, ukup no 40 ak ti va sa 415 čla no va82.

Pi ta nje po kre ta nja struč nog ar hi vi stič kog ča so pi sa na ja vlje no je 1946. go di ne. Vr še ne su pri pre-
me, an ga žo van po tre ban broj struč nih li ca za sa rad nju, pred vi đe no je da iz la zi tri pu ta go diš nje, ali do 
re a li za ci je ni je doš lo83. Do osni va nja je doš lo tek 1955. go di ne, ka da je kao or gan Druš tva ar hiv skih 
rad ni ka Sr bi je po kre nut “Ar hiv ski pre gled”. Iz la zio je tro me seč no u pe ri o du od 1955-1956, a od 1958. 
do 1962. iz la zio je pod na zi vom “Ar hiv ski al ma nah”. U ovom ob li ku, kao ar hi vi stič ka re vi ja, ob ja vlje-
na su če ti ri bro ja go diš nja ka. Ar hiv ski pre gled je bio za miš ljen kao bil ten, dok je Ar hiv ski al ma nah po-
kre nut sa ide jom da bu de ar hi vi stič ka re vi ja, ko ja će tre ti ra ti pro ble me isto rij skog i sa vre me nog raz vit-
ka isto rij skih ar hi va, ali na ta kav na čin da to bu de od in te re sa za ši ri krug či ta la ca, a ne sa mo za ar hiv ske 
rad ni ke84. Kra jem 1963. je od lu kom re dak ci je ob u sta vlje no nje go vo da lje iz da va nje, a do ne ta od lu ka 
da se ume sto nje ga po kre ne po vre me na pu bli ka ci ja ko ja bi iz la zi la naj ma nje dva pu ta go diš nje sa jef ti-
ni jom štam pom i u po treb nom ti ra žu. Ar hiv ski pre gled je po no vo iza šao 1966. kao or gan Druš tva ar-
hiv skih rad ni ka Sr bi je85. Nje gov do pri nos na una pre đe nju srp ske ar hi vi sti ke je ne mer ljiv. Do volj no za 
se be go vo ri či nje ni ca da je do 1975. go di ne ob ja vlje no go to vo 600 raz li či tih ra do va iz ar hi vi sti ke i isto-
ri o gra fi je86. U pr vom bro ju ob ja vlje nom 1. ju la 1955. u član ku “Zaš to iz la zi mo” na gla še no je da će 
Ar hiv ski pre gled tre ti ra ti sve pro ble me or ga ni za ci o ne i struč ne pri ro de u ar hiv skim usta no va ma Sr bi je, 
uka zi va ti na njih i po ma ga ti u nji ho vom re ša va nju. To kom ne pu nih pet de ce ni ja Ar hiv ski pre gled je 
iz la zio ma nje-vi še re dov no, sva ke go di ne. To kom 90-ih, zbog opšte si tu a ci je u druš tvu, iz la zio je sa 
za kaš nje njem, ne re dov no, a za tih po sled njih de set go di na 20. ve ka ob ja vlje no je sve ga 6 iz da nja. Po-
sled nje iz da nje za 1998/99. iz štam pe je izaš lo tek 200387. Pored Arhivskog pregleda, izlazili su i stručni 
časopisi pojedinih arhiva, počev od glasnika Gradske državne arhive u Zrenjaninu „Arhivska građa“ 
(1953-1958), Godišnjaka MIA Šabac (1961-), Glasnika IA Beograda (1960-1962), glasnika IA Kralje-
vo „Naša prošlost“ (1964), Biltena IA Požarevac (1968-1969), Godišnjaka Arhiva Kosova (1965-1968), 
Glasnika IA Valjevo (1966-), „Izvornik“ MIA Čačak (1984), istorijske baštine IA Užica (1983-) do 
najmlađih Arhivskih anala-organa Društva arhivskih radnika Vojvodine (1992-), ex Pannonia IA Su-
botice (1996-) i Baštinika IA Negotin (1998-)88.

Za kon o ar hiv skoj gra đi i ar hiv skoj slu žbi iz 1967. go di ne uveo je ma tič nost re pu blič kog i po-
kra jin skih ar hi va nad ar hi vi ma sa te ri to ri je ko ju po kri va ju. Ma tič ni ar hi vi su pra ti li po tre be i uslo ve 
ra da u ar hi vi ma, pri pre ma li plan i pro gram raz vo ja slu žbe, pred la ga li me re za una pre đe nje ra da u ar hi-
vi ma, vo di li evi den ci je o ar hi vi ma, us kla đi va li rad ar hi va i pru ža li struč nu po moć u ra du, or ga ni zo va li 
struč na usa vr ša va nja, a Ar hiv Sr bi je je vo dio i Cen tral ni ka ta log ar hiv skih fon do va i zbir ki na te ri to ri ji 
Re pu bli ke. For mi ra njem ma tič nih ar hi va iz vr še na je uni fi ka ci ja struč nog ra da. Ma tič ni ar hi vi su ko or-
di ni ra li sa Ar hiv skim ve ćem, ko je je ta ko đe for mi ra no na osno vu ovog za ko na. Ono je bi lo struč no 
te lo ar hiv ske slu žbe SR Sr bi je i da lo ogro man do pri nos u nje nom raz vo ju. Za 6 go di na po sto ja nja Ar-

80. Sre do je La lić, Raz voj ar hiv ske slu žbe u So ci ja li stič koj au to nom noj po kra ji ni Voj vo di ni, „Ar hiv ski pre gled“, 1976, br. 
1-2, p. 104. 
81. Druš tvo ar hiv skih rad ni ka Voj vo di ne je pre sta lo sa ra dom 1992, da bi ob no vi lo rad 2004. go di ne.
82. Bog dan Le kić, iz veš taj o ra du Druš tva ar hiv skih rad ni ka Sr bi je za pe riod 1967-1971. go di ne, „Ar hiv ski pre gled“, 1971, 
br. 1-2, pp. 277-285.
83. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad 1951, p. 99.
84. iz le to pi sa Druš tva ar hiv skih rad ni ka nR Sr bi je, „Ar hiv ski al ma nah“, 1958, br. 1, p. 286.
85. Od re dak ci je, „Ar hiv ski pre gled“, 1966, br. 1-2. 
86. Je le na Ne delj ko vić, Bi bli o gra fi ja Ar hiv skog pre gle da 1955-1975, „Ar hiv ski pre gled“, 1975, br. 1-2, pp. 315-349.
87. Od 1990. do 1999. ob ja vlje no je 6 iz da nja „Ar hiv skog pre gle da“ (bro je vi 1-2 1990, 1-2, 1991 (1992), 1-4 1993-4 
(1997), 1-4 1994-1995 (1998), 1-4 1996-1997 (2000), 1-4 1998-1999(2003).
88. Jovan P. Popović, Časopis kao medij razmene i unapređenja arhivističkih znanja, „Arhiv“, 2000, br. 1, pp.13-18.
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hiv sko ve će pri Ar hi vu Sr bi je do ne lo je 19 struč nih uput sta va i pre po ru ka, od ko jih je ve li ki broj i 
da nas na sna zi89. Na kon ustav nih re for mi 1974. go di ne pot pi san je Sa mo u prav ni spo ra zum o za jed nič-
kom Ar hiv skom ve ću SR Sr bi je iz me đu Za jed ni ce Ar hi va Sr bi je i Za jed ni ca ar hi va Ko so va i Voj vo di ne 
de cem bra 1974. go di ne90.

Pro me nom usta va 1963, do no še njem Za ko na o ar hiv skoj gra đi i ar hiv skoj slu žbi 1967. kre nu lo 
se u pro ces udru ži va nja, pa je ta ko i u ar hi vi ma 1969. for mi ra na Za jed ni ca ar hi va Sr bi je kao aso ci ja ci-
ja svih ar hiv skih ko lek ti va. Ona je da la ve li ki do pri nos na una pre đe nju i raz vi ja nju ar hiv ske slu žbe. 
Za jed ni ca ar hi va Sr bi je zna čaj na je zbog za klju če nja sa mo u prav nih spo ra zu ma ko jim su da te smer ni ce 
za da lji raz voj ar hiv ske stru ke i ar hi vi sti ke u Sr bi ji. To kom po sto ja nja Za jed ni ce ar hi va Sr bi je pot pi sa-
ni su i za ži ve li Sa mo u prav ni spo ra zum rad ni ka Sr bi je o ško lo va nju struč nih ar hi vi stič kih ka dro va, 
Pra vil nik o or ga ni za ci ji i ra du stal nog struč nog te ča ja za ar hi vi ste i ar hiv ske po moć ni ke pri Ar hi vu Sr-
bi je, Pra vil nik o po la ga nju struč nih is pi ta u ar hiv skoj stru ci, Pro gram stal nog struč nog te ča ja i struč nih 
is pi ta, a za po če ti su i raz go vo ri sa Ode lje njem za isto ri ju Fi lo zof skog fa kul te ta u Be o gra du o or ga ni zo-
va nju post di plom skih stu di ja za rad ni ke sa vi so kom spre mom, za tim je pot pi san Sa mo u prav ni spo ra-
zum o zva nji ma u ar hiv skoj stru ci, do de lji va nju vi ših zva nja, a spo ra zu mu su pri stu pi li i ar hiv ski ko-
lek ti vi u SAP Voj vo di ni. Do net je Pra vil nik o iz da vač koj de lat no sti, Pra vil nik o do de lji va nju na gra da 
ar hiv skim rad ni ci ma, sa rad ni ci ma i or ga ni za ci ja ma, Sa mo u prav ni spo ra zum o usta no vlja va nju za jed-
nič kog Ar hiv skog ve ća SR Sr bi je, iz ra đe ne su ori jen ta ci o ne li ste ka te go ri ja re gi stra tur skog ma te ri ja la za 
raz li či te gru pe re gi stra tu ra. Ra di lo se na je din stve nim nor ma ma ra da, je din stve noj me to do lo gi ji pla ni-
ra nja i pro gra mi ra nja u ar hiv skoj slu žbi i dr91. Kra jem 1974. za jed ni ce ar hi va Sr bi je i Voj vo di ne pot-
pi sa le su Sa mo u prav ni spo ra zum o osni va nju za jed nič kog Ar hiv skog ve ća, ko je će na da lje na sta vi ti kao 
sa mo u prav no kon sti tu i sa no struč no te lo sa za dat kom da ra di na do no še nju struč nih uput sta va i pre-
po ru ka, a nje gov rad je tre ba lo da poč ne od 1976, jer je pret hod no iza bra nom Ar hiv skom ve ću is te kao 
man dat, a no vi Za kon o zaš ti ti kul tur nih do ba ra još uvek ni je bio do net92. Ar hi vi sa Ko so va ta ko đe su 
te sno sa ra đi va li sa osta lim ar hi vi ma u okvi ru Za jed ni ce ar hi va Sr bi je93, dok je Za jed ni ca ar hi va Voj vo-
di ne po sto ja la od 196994.

Vr lo br zo je shva će no da se bez obra zo va nog struč nog ka dra ne mo že na pre do va ti. Ta ko đe, ra di 
uni fi ci ra nja ra da u svim ar hi vi ma bi lo je po treb no po sto ja nje pri ruč ni ka i udž be ni ka ko ji će bi ti osno-
va za rad. Ta ko su ubr zo od stra ne ar hiv skih struč nja ka pre ve de na dva stra na udž be ni ka, od ko jih je 
je dan štam pan na geš tet ne ru. Za po tre be obra zo va nja ka dro va umno ža va na su struč na pre da va nja sa 
se mi na ra i sla ta ar hi vi ma po Sr bi ji95. Dr žav ni ar hiv NR Sr bi je iz da je 1959. go di ne pri ruč nik “Iz ar hi-
vi sti ke” za slu žbe ni ke ar hi va, na ko me su sa ra đi va li ar hi vi sti iz ce le Ju go sla vi je96.

Ve li ku va žnost za una pre đe nje struč nog ra da ima la je sa rad nja sa ar hiv skim usta no va ma iz dru-
gih re pu bli ka, od no sno sa druš tvi ma ar hiv skih rad ni ka kroz Sa vez ar hiv skih rad ni ka Ju go sla vi je i ča so-
pis “Ar hi vist”. Vr hu nac za jed nič kog de lo va nja ju go slo ven skih ar hi va je ste učeš će na Sed mom kon gre-
su MAS-a u Mo skvi 1972, gde je pred sta vljen Rječ nik ar hiv ske ter mi no lo gi je Ju go sla vi je, za ko ju je 
ar hiv ska slu žba do bi la po zi tiv ne oce ne. Ve o ma ma li broj ze ma lja u sve tu je imao slič nu pu bli ka ci ju. 

89. Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Sr bi je, „Ar hiv ski pre gled“, 1990, br. 1-2, pp. 203-205; Bog dan Le kić, Ar hi vi-
sti ka, Be o grad 2006, pp. 44-50.
90. iV iz bor na skupšti na Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, Va lje vo, 30. jun 1976 - ma te ri ja li, p. 13.
91.Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je (van au to nom nih po kra ji na 1971-1975), Pr vi sa bor 
ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-24.12.1075, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ar hiv Sr bi je (ob ra dio 
Dra gan Ći ro vić), Be o grad 1976, p. 20.
92. Isto, p. 42.
93. Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1971-1975 i pe to go diš nji pro gram raz vo ja 
ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad, 23-
24.12.1975, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ko so va, Priš ti na, no vem bar 1975 (ob ra dio Ismet Dr ma ku), p. 7.
94. Ana li za iz vr še nja pe to go diš njeg pr o gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1971-1975, sred njo roč ni plan raz vo ja 
ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-
24.12.1975. (ob ra dio Sre do je La lić i Lju bo mir Mar ko vić, Su bo ti ca, 19. sep tem bar 1975, Za jed ni ca ar hi va Voj vo di ne i 
ar hiv Voj vo di ne - ma tič na slu žba), p. 2.
95. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, pp. 30-31.
96. Isto, p. 7.
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Ar hiv Sr bi je je od 1978. bio član MAS-a97. Na sa ve to va nju ar hiv skih rad ni ka u Pan če vu 1995. go di ne, 
odr ža na je i iz bor na skupšti na Druš tva ar hiv skih rad ni ka Sr bi je, usvo jen je no vi sta tut druš tva i iza bra-
no pred sed niš tvo98.

Po red Pra vil ni ka o na gra đi va nju ar hiv skih rad ni ka do ne tog 70-ih go di na od stra ne Za jed ni ce 
ar hi va Sr bi je, to kom de ve de se tih for mi ra ne su dve fon da ci je za na gra đi va nje ar hi va, ar hi vi sta i ra do va 
na osno vu ar hiv ske gra đe. Fon da ci ja Alek san dra Ar na u to vi ća osno va na je u Ar hi vu Sr bi je 14. de cem-
bra 1998. go di ne. Fon da ci ju su usta no vi le kćer ke Alek san dra Ar na u to vi ća - Mar ge rit, pro fe sor Be o-
grad skog uni ver zi te ta, i An đi ca, di plo mi ra ni prav nik, ra di traj nog ču va nja i ne go va nja uspo me ne na 
nji ho vog oca Alek san dra Ar na u to vi ća, uprav ni ka Dr žav ne ar hi ve od 1939. do 1941. go di ne. Dve rav-
no prav ne na gra de „Zlat na ar hi va“ iz Fon da ci je Alek san dra Ar na u to vi ća do de lju ju se od ta da sva ke 
go di ne za slu žnom po je din cu i ar hiv skoj usta no vi. Za du žbi na Đur đa, Da ni ce i Jo van ke Je le nić osno va-
na je 1994. go di ne te sta men tom Da ni ce Je le nić. Za du žbi na je osno va na ra di traj nog ču va nja i ne go va-
nja uspo me ne na Đur đa I. Je le ni ća, uprav ni ka Dr žav ne ar hi ve od 1929. do 1938. go di ne. U tom ci lju 
usta no vlje na je i go diš nja na gra da Đur đa I. Je le ni ća za na uč ni rad iz obla sti ar hi vi sti ke i isto ri o gra fi je 
pi san pre te žno na osno vu ar hiv ske gra đe ko ja se ču va u ar hi vi ma u Sr bi ji. 

Struč ni po slo vi
U pr vim go di na ma oform lje nja ar hiv skih usta no va ar hiv ska gra đa je pre u zi ma na uglav nom u 

ne sre đe nom sta nju, iz me ša na, u hr pa ma, jer ni je bi lo od go va ra ju ćih struč nih pro pi sa ko ji bi re gu li sa li 
od nos re gi stra tu ra i oba ve ze pre ma ar hiv skoj gra đi i ar hi vu99. Naj sre đe ni ji ar hi vi u pr voj de ce ni ji po-
sto ja nja bi li su Dr žav na ar hi va, Ar hiv AP Voj vo di ne, ar hiv u Be o gra du, No vom Sa du, Ki kin di, Pan če-
vu, Su bo ti ci, Be loj Cr kvi, Čač ku i Po ža rev cu, ko ji su pre ma po da ci ma iz 1962. go di ne ima li vi še sre-
đe ne ne go ne sre đe ne gra đe. Gra đa je sre đi va na naj češ će po prin ci pu pro ve ni jen ci je, po ne kad 
hr o no loš ki, dok se te mat ski prin cip ko ri stio za zbir ke. Pri o ri tet su bi li fon do vi iz naj sta ri jeg pe ri o da ili 
Dru gog svet skog ra ta100.

Uput stvo o in ven ta ri sa nju ar hiv ske gra đe iz 1957. zna čaj no je po mo glo or ga ni za ci ji slu žbe u ar-
hi vi ma. Nji me su pro pi sa ni obra sci ula znog in ven ta ra i dru gih evi den ci ja o ar hiv skoj gra đi i pr vi put 
je iz vr šen opšti po pis i pre gled re gi stra tu ra i ar hiv skog ma te ri ja la u nji ma101. Iz da vač ka de lat nost ar hi va, 
ia ko ogra ni če nih mo guć no sti, ipak je po sto ja la. U pr vih de set go di na od osni va nja ar hi va ob ja vlji va la 
se ar hiv ska gra đa, isto rij ske pu bli ka ci je, a naj ve ći ar hi vi u Sr bi ji pri pre ma li su vo di če. Ar hiv Voj vo di ne 
iz dao je 1962. go di ne pu bli ka ci je “Ar hi vi i ar hiv ska slu žba u Voj vo di ni” i “Ar hiv ski fon do vi u Voj vo-
di ni”, obe štam pa ne na geš tet ne ru. Iz da va ne su i pu bli ka ci je po vo dom raz li či tih ju bi le ja102. U pr vih 
de set go di na ra da ar hi va u Sr bi ji ni su se iz vo di li op se žni ji ra do vi na kon zer va ci ji i re sta u ra ci ji pa je pre-
ma po da ci ma ko ji ma ras po la že mo do 1962. go di ne sa mo 8 ar hi va u Sr bi ji le či lo oš te će na do ku men ta. 
Raz lo zi su bi li ne do sta tak opre me pre sve ga, jer ni je dan ar hiv ni je imao ra di o ni cu ni opre mu, ali ni 
struč ni ka dar za sa ni ra nje oš te će nja na gra đi103.

Ka ko je ak ce nat u pr vim de ce ni ja ma po sto ja nja i ra da sta vljen na pri ku plja nje ar hiv ske gra đe 
tra žio se na čin da se skre ne pa žnja jav no sti u tom prav cu. Ta ko đe, tre ba lo je pa žnju jav no sti skre nu ti i 
na ar hiv ske usta no ve i na taj na čin po ku ša ti da se po pra vi po lo žaj ove mar gi na li zo va ne de lat no sti. Kao 
ob lik po pu la ri za ci je ar hi va or ga ni zo va ne su “ne de lje ar hi va” u svim ar hi vi ma u Sr bi ji u no vem bru 

97. 1957. u Za gre bu je or ga ni zo va na Tre ća me đu na rod na kon fe ren ci ja Okru glog sto la ar hi va, a 1969. Iz vrš ni ko mi tet 
MAS-a je odr žao svoj re dov ni go diš nji sa sta nak u Be o gra du; Na da Be rić, 50 go di na od osni va nja Me đu na rod nog ar hiv skog 
sa ve ta 1948-1998, „Ar hiv ski pre gled“, 1998-1999, br. 1-4, pp. 189-203.
98. Još jed no struč no sa ve to va nje ar hiv skih rad ni ka Sr bi je to kom de ve de se tih odr ža no je 1994. go di ne na te mu „Ka te go-
ri za ci ja ar hiv ske gra đe“.
99. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, p. 3.
100. Isto, pp. 3-4.
101. Slu žbe ni gla snik NRS, 18/57.
102. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, p. 6.; Edib Ha sa na gić, isto rij ski ar hi vi u Sr bi ji, „Ar hiv ski al ma-
nah“, 1958, br. 1, p. 11.
103. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, p. 9.
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1955. go di ne na ini ci ja ti vu Druš tva isto ri ča ra i Druš tva ar hiv skih rad ni ka NR Sr bi je104. U istom pe ri-
o du u ar hi vi ma je or ga ni zo va no pre ko 1309 pre da va nja na na rod nim i rad nič kim uni ver zi te ti ma, usta-
no va ma i ško la ma sa te ma ma iz obla sti kul tu re, isto ri je, re vo lu ci o nar nog ra da i rad nič kog po kre ta. 
Iz lo žbe su iš le po ra znim me sti ma i rad nim or ga ni za ci ja ma, pa su i po se te bi le ma sov ne. Ar hi vi su uze-
li i ak tiv nog učeš ća u pi sa nju le to pi sa, hro ni ka i dru gih ra do va u sa rad nji sa Sa ve zom bo ra ca, Druš tvom 
isto ri ča ra, a or ga ni zo va ni su i se mi na ri za re gi stra tu re105.

Sli ka 1. Pla kat za “Ne de lju pri ku plja nja isto rij ske gra đe” (Isto rij ski ar hiv Po ža re vac)

Do do no še nja pr vih za ko na 50-ih go di na ni je bi lo pro pi sa ko ji ma bi se re gu li sao rad ar hi va. U 
kon tek stu vre me na u kom se stva ra i raz vi ja ar hiv ska slu žba, su ko ba sa In for ma ci o nim bi ro om, Dr žav-
na ar hi va NR Sr bi je 20. ok to bra 1949. do no si Pri vre me ni pra vil nik o unu traš njem ra du i re du u Dr-
žav noj ar hi vi NR Sr bi je. Po ovom pra vil ni ku slu žbe ni ci Dr žav ne ar hi ve ima ju od re đe no rad no vre me 
i mo ra ju za to vre me da bu du na od re đe nom po slu i da ra de sa mo one po slo ve ko ji su im do de lje ni. 
Sva ka even tu al na pro me na mo ra la je bi ti pri ja vlje na di rek to ru. Rad u ar hi vi tra jao je ne pre kid no u to-
ku od re đe nog rad nog vre me na, te ni je do zvo lje no pre ki da nje ra da i pre la že nje bez po tre be u dru ge 
rad ne pro sto ri je ili uda lja va nje bez do zvo le iz Dr žav ne ar hi ve106. Da kle, ovo je vr lo ilu stra ti van pri mer 
vre me na i od no sa pre ma po slu ko ji se oba vljao u ar hi vi ma. Nad zor nad do ku men ti ma pret po sta vljao 
je kon tro lu nad lju di ma ko ji ra de sa nji ma107. 

Pe riod od 1964-1970. ka rak te ri še sta bi li zo va nje po lo ža ja ar hiv ske stru ke. Do no se se kva li tet ni i 
sve o bu hvat ni za ko ni. Stva ra ju se struč na te la, da lje iz gra đu je i učvrš ću je mre ža ar hi va, do no se pr va 
struč na uput stva i uni fi ci ra na čin ra da. Pro ble ma ti ka iz do me na ar hiv ske slu žbe po če la je da se raz ma-
tra u pred stav nič kim te li ma druš tve no-po li tič kih za jed ni ca108.

U pe ri o du 1971-1975. na sta vlje na su na sto ja nja da se sta bi li zu ju no vo o sno va ni ar hi vi, da se 
obez be de bo lji smeš taj ni uslo vi, obra zu je po treb ni struč ni ka dar. Naj va žni ji deo ra da ar hi va od no sio se 

104. Do bri la Pe tro vić, Re zul ta ti „ne de lje pri ku plja nja isto rij ske gra đe“, “Ar hiv ski pre gled“, 1956, br. 1-2, pp. 8-12.
105. Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go diš njeg 
pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963, p. 27.
106. Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured. Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad 1951, pp. 143-145.
107. Đor đe Stan ko vić - Lju bo drag Di mić, nav. delo,  p. 196.
108. Pred log pred na cr ta pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji van te ri to ri ja SAP 1971-1975, Be o grad, 22, 
april 1970 (sa sta nak di rek to ra ar hiv skih usta no va u Sr bi ji, Ar hiv Sr bi je, slu žba za or ga ni za ci ju ma tič nih po slo va) , p. 2.
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upra vo na struč na uput stva ko ja do no si Ar hiv sko ve će Sr bi je. Kru na ar hi vi stič kog ra da bio je Vo dič 
kroz ar hiv sku gra đu Sr bi je i rad na Pre gle du fon do va i zbir ki u ar hi vi ma Ju go sla vi je109. Ar hi vi u Voj-
vo di ni u okvi ru Za jed ni ce ar hi va Voj vo di ne pu bli ko va li su Vo di če kroz ar hiv ske fon do ve i zbir ke Isto-
rij skih ar hi va u Sen ti, Ki kin di, Srem skoj Mi tro vi ci i Pan če vu, a pri pre mao se i Vo dič Ar hi va Voj vo di-
ne. Ar hiv u Pan če vu je ob ja vio če ti ri sve ske “In for ma to ra”, a Ar hiv u Sen ti tri bro ja “Sen ćan skih 
sve za ka”110. 

Na kra ju 1975. go di ne u 34 ar hi va u Sr bi ji (17 uža Sr bi ja, 7 Ko so vo, 10 Voj vo di ne) bi lo je 
10.270 ar hiv skih fon do va, od no sno 41.370 m/1 ar hiv ske gra đe. Smeš taj ni pro stor ko jim su ras po la ga-
li bio je 18.560 m2 (otva ra njem zgra de ar hi va gra da Be o gra da i Ar hi va SAP Ko so va taj pro stor će se 
znat no uve ća ti). Po re đe nja ra di u SR Hr vat skoj bi lo je 13 ar hi va, 3.944 ar hiv ska fon da, od no sno 
61.425m/1 i  20.713 m2 pro sto ra, a u ar hi vi ma je ra di lo 187 za po sle nih111.

U na red nom pe ri o du suk ce siv no se po ve ća vao broj re gi stra tu ra (za pro stor uže Sr bi je broj je va-
ri rao od 11.435 u 1979. do 12.486 u 1988, da bi sle de će 1989. broj evi den ti ra nih re gi stra tu ra opao na 
10.025). Sa mim tim i ko li či na ar hiv ske gra đe ko ja se na la zi la u ar hi vi ma (od 33.650 m/1, ko li ko je u 
ar hi vi ma uže Sr bi je bi lo 1979, do 37.185 m/1 u 1989. go di ni). Naj ve ća ko li či na re gi stra tur ski sre đe ne 
gra đe za be le že na je 1981. u ar hi vi ma uže Sr bi je, i iz no si la je 1.272 m/1. U pro se ku se ko li či na re gi stra-
tur ski sre đe ne gra đe to kom pe ri o da 1979-1989. u ar hi vi ma uže Sr bi je kre ta la oko 600m/1 go diš nje. 
Naj ve ća ko li či na ob ra đe nih fon do va bi la je to kom 1979. go di ne, ka da je u ar hi vi ma uže Sr bi je ob ra-
đe no 633 m/1 ar hiv ske gra đe. Pro men ljiv je bio i broj ko ri sni ka ar hiv ske gra đe. U ar hi vi ma uže Sr bi je 
naj ve ći broj ko ri sni ka za be le žen je 1980, i taj broj je iz no sio 13.764, da bi u na red nim go di na ma opa-
dao, pa je 1989. iz no sio sve ga 2.260 ko ri sni ka. Broj iz da tih uve re nja se u pro se ku kre tao oko 7000, ali 
je va ri rao, od 10.271 u 1979. go di ni opao je na 6.708 to kom 1983, da bi po no vo ra stao i 1986. iz no-
sio 10.981, a za tim po no vo opa dao to kom go di na na 6.893 u 1989. go di ni. Odr žan je i ve li ki broj 
pre da va nja to kom 80-ih, ukup no 643 pre da va nja u ra spo nu od 1979-1989, dok je u istom pe ri o du 
pri re đe no po ar hi vi ma uže Sr bi je ukup no 288 iz lo žbi112.

De ve de se te go di ne 20. ve ka obe le ži la je iz grad nja je din stve nog ar hiv skog in for ma ci o nog si ste ma 
u Sr bi ji, što je za po če to 1995. go di ne, ka da je u Ar hi vu Sr bi je iz ra đe na Stra teš ka stu di ja raz vo ja je din-
stve nog ar hiv skog in for ma ci o nog si ste ma Re pu bli ke Sr bi je113. Ova stu di ja pred vi đa la je funk ci o ni sa nje 
de vet in for ma ci o nih pod si ste ma, od ko jih su za glav ni iz ved be ni pro je kat in for ma ci o nog pod si ste ma 
iz ra đe ne tri obla sti: Cen tar za in for ma ci je, Slu žba zaš ti te ar hiv ske gra đe van ar hi va (spolj na slu žba) i 
De po, sre đi va nje i ob ra da ar hiv ske gra đe114. I to kom po sled nje de ce ni je 20. ve ka bor ba za obez be đe nje 
pro sto ra, obra zo va nje ka dro va i obez be đe nje fi nan sij skih sred sta va bi la su tri osnov na pro ble ma ko ja 
su pra ti la ar hiv sku slu žbu Sr bi je. Još 1990. go di ne is ti ca na je po tre ba ni ve li ra nja po sto je ćih i do no še nja 
no vih struč nih uput sta va i pre po ru ka, ali do kra ja po sma tra nog pe ri o da ni je doš lo do suš tin skih pro-
me na po tom pi ta nju. 

Sto go diš nji ca Ar hi va Sr bi je obe le že na je 2000-te go di ne na uč nim sku pom „Ar hiv ska gra đa kao 
iz vor za isto ri ju“, iz lo žbom „Bla go ar hi va u Sr bi ji“ i štam pa njem pri god nih publikacija o ar hiv skoj slu-
žbi Sr bi je. 

109. Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je (van au to nom nih po kra ji na 1971-1975), Pr vi sa-
bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-24.12.1075, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ar hiv Sr bi je (ob-
ra dio Dra gan Ći ro vić), Be o grad 1976, pp. 29-30, 41.
110.Ana li za iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1971-1975, sred njo roč ni plan raz vo ja 
ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-
24.12.1975. (ob ra dio Sre do je La lić i Lju bo mir Mar ko vić, Su bo ti ca, 19. sep tem bar 1975, Za jed ni ca ar hi va Voj vo di ne i 
ar hiv Voj vo di ne - ma tič na slu žba), p. 13.
111. Mi loš Kon stan ti nov, Osnov ni stan dar di u ar hiv skoj stru ci, Cav tat 1975, pp. 10-19.  
112. Iz vor po da ta ka ma te ri jal Cen tra za in for ma ci je Ar hi va Sr bi je „Ar hi vi“ - Ana li za iz vr še nja pro gra ma ra da ar hi va u 
Sr bi ji (bez SAP) za go di ne 1979-1989. 
113. Stra teš ka stu di ja raz vo ja je din stve nog ar hiv skog in for ma ci o nog si ste ma Re pu bli ke Sr bi je JA iS, Be o grad 1995. 
114. Na sa ve to va nju u Pan če vu mar ta 1995. go di ne pred stav ni ci ar hi va u Sr bi ji raz ma tra li su i usvo ji li Stra teš ku stu di ju 
raz vo ja JA iS-a, ko jom su utvr đe ni je din stve ni po la zni osno vi za uvo đe nje in for ma ci o nog si ste ma u ar hi vi ma, do net plan 
re a li za ci je i iza bra na ko mi si ja za re a li za ci ju i pra će nje raz vo ja JA IS-a. 
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Dr žav na ar hi va na rod ne Re pu bli ke Sr bi je 1900-1950, ured Mi lo rad A. Šoš kić, Be o grad, 1951.
Ana li za de se to go diš njeg raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji 1952-1962, Re pu blič ka ko mi si ja za iz ra du sed mo go-
diš njeg pla na raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SR Sr bi ji, Be o grad 1963. 
Sre do je La lić, Raz voj ar hiv ske slu žbe u So ci ja li stič koj au to nom noj po kra ji ni Voj vo di ni, „Ar hiv ski pre gled“, 1976, 
br. 1-2.
Vo ji slav Jo va no vić Ma ram bo, Po tra ga za ukra de nom isto ri jom, Be o grad 2010. 
60 go di na isto rij skog ar hi va Po ža re vac, Po ža re vac 2008.
Bogdan Lekić, Razvoj arhivske službe u SR Srbiji bez pokrajina, “Arhivski pregled”, 1976, br.1-2.
Ismet Dermaku, Stvaranje i razvoj arhivske službe Socijalističke autonomne pokrajine Kosova (1951-1975), “Ar-
hiv ski pre gled“, 1976, br. 1-2. 
Bog da n Le ki ć, Ar hi vi sti ka, Be o grad 2006.
Bog dan Le kić, Raz voj ar hiv skog za ko no dav stva Sr bi je, „Ar hiv ski pre gled“, 1990, br. 1-2. 
Bog dan Le kić, Ar hiv sko za ko no dav stvo Ju go sla vi je 1918-1974, „Ar hiv ski pre gled“, 1996-1997, br. 1-4.
Jo van P. Po po vić, Pre gled pro pi sa o zaš ti ti ar hiv ske gra đe na pro sto ri ma ju go slo ven ske dr ža ve od 1918. do raspa-
danja SFRJ i pro pi si ko ji su do ne ti u no vo stvo re nim dr ža va ma, ra ni jim re pu bli ka ma So ci ja li stič ke Fe de ra tiv ne Re-
pu bli ke Ju go sla vi je, do 2007. go di ne, u. isto rij ska baš ti na, Uži ce 2008.
Edib Ha sa na gić, isto rij ski ar hi vi u Sr bi ji, „Ar hiv ski al ma nah“, 1958, br. 1.
Bla go ar hi va Sr bi je, Be o grad 2000. 
Đor đe Stan ko vić - Lju bo drag Di mić, isto ri o gra fi ja pod nad zo rom, Pri lo zi isto ri ji isto ri o gra fi je, knj. 1, Be o grad 
1996. 
Pred log pred na cr ta pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji van te ri to ri ja SAP 1971-1975, Be o grad, 
22, april 1970. (sa sta nak di rek to ra ar hiv skih usta no va u Sr bi ji, Ar hiv Sr bi je, slu žba za or ga ni za ci ju ma tič nih 
po slo va.
Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je (van au to nom nih po kra ji na 1971-1975), 
Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o grad 23-24.12.1075, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i 
Ar hiv Sr bi je (ob ra dio Dra gan Ći ro vić), Be o grad 1976.
Oce na iz vr še nja pe to go diš njeg pr o gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1971-1975 i pe to go diš nji pro gram raz-
vo ja ar hiv ske slu žbe SAP Ko so vo 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, Be o-
grad, 23-24.12.1975, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je i Ko so va, Priš ti na, no vem bar 1975 (ob ra dio Ismet Dr ma ku).
Bo ri ša Ra do va no vić, Ar hiv ske zgra de u Sr bi ji, u Ogle di iz ar hi vi sti ke, Kra gu je vac 2010, pp. 201-211. 
Bo ri ša Ra do va no vić, ne ka is ku stva isto rij skog ar hi va Šu ma di je u Kra gu jev cu na zaš ti ti ar hiv ske gra đe u rat nim 
uslo vi ma 1999. go di ne, u Ogle di iz ar hi vi sti ke, Kra gu je vac 2010.
Ka dro vi u me đu opštin skim ar hi vi ma uže Sr bi je van te ri to ri ja au to nom nih po kra ji na, ob ra dio Dra gan Ći ro vić, Ar-
hiv Sr bi je, Ma tič na slu žba, av gust 1973, pri lo zi.
Du šan Saj čić, Pro ble mi ar hi va u Po ža rev cu, „Ar hiv ski al ma nah“, 1958, br. 1.
Mi loš Kon stan ti nov, Osnov ni stan dar di u ar hiv skoj stru ci, Cav tat 1975. 
Pe to go diš nji pro gram raz vo ja ar hiv ske slu žbe Sr bi je 1976-1980 (van po kra ji na), Be o grad 1976. 
Ana li za iz vr še nja pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1971-1975, sred njo roč ni plan 
raz vo ja ar hiv ske slu žbe u SAP Voj vo di ni 1976-1980, Pr vi sa bor ar hiv skih rad ni ka So ci ja li stič ke Re pu bli ke Sr bi je, 
Be o grad 23-24.12.1975. (ob ra dio Sre do je La lić i Lju bo mir Mar ko vić, Su bo ti ca, 19. sep tem bar 1975, Za jed ni ca 
ar hi va Voj vo di ne i ar hiv Voj vo di ne - ma tič na slu žba).
Pri lo zi ško lo va nja struč nih ar hi vi stič kih ka dro va i nje go va us kla đi va nja sa mo der ni za ci jom ar hiv ske slu žbe, no ve 
teh ni ke i ma te ri ja la, re fe rat na 7. kon gre su ar hiv skih rad ni ka Ju go sla vi je, dr. Rad mi la Pet ko vić, jun 1972.
Sa mo u prav ni spo ra zum ar hiv skih usta no va Sr bi je o ško lo va nju struč nih ar hi vi stič kih ka dro va, Dru ga iz bor na 
skupšti na Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, Si će vo, 27-28. ja nu a ra 1972.
Sa mo u prav ni spo ra zum ar hiv skih usta no va Sr bi je o zva nji ma u ar hiv skoj stru ci, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je, do ku-
ment usvo jen na sed ni ci skupšti ne ZAS, 20. mar ta 1973.
iV iz bor na skupšti na Za jed ni ce ar hi va Sr bi je, Va lje vo, 30. jun 1976. - ma te ri ja li, p. 27.
Bil ten br. 15, Za jed ni ca ar hi va Sr bi je, Be o grad 1981, pp. 73-80.
Ra do mir Je mu o vić, iz iz veš ta ja o go diš njem ra du Druš tva ar hi vi sta Sr bi je, „Ar hiv ski al ma nah“, 1962, br. 4.
Ži vo ta Anić, De set go di na ra da Druš tva, „Ar hiv ski pre gled“, 1966, br. 1-2.
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Bog dan Le kić, iz veš taj o ra du Druš tva ar hiv skih rad ni ka Sr bi je za pe riod 1967-1971. go di ne, „Ar hiv ski pre gled“, 
1971, br. 1-2.
iz le to pi sa Druš tva ar hiv skih rad ni ka nR Sr bi je, „Ar hiv ski al ma nah“, 1958, br. 1.
Od re dak ci je, „Ar hiv ski pre gled“, 1966, br. 1-2. 
Je le na Ne delj ko vić, Bi bli o gra fi ja Ar hiv skog pre gle da 1955-1975, „Ar hiv ski pre gled“, 1975, br. 1-2.
Jovan P. Popović, Časopis kao medij razmene i unapređenja arhivističkih znanja, „Arhiv“, 2000, br. 1.
Na da Be rić, 50 go di na od osni va nja Me đu na rod nog ar hiv skog sa ve ta 1948-1998, „Ar hiv ski pre gled“, 1998-1999, 
br. 1-4.
Do bri la Pe tro vić, Re zul ta ti „ne de lje pri ku plja nja isto rij ske gra đe“, „Ar hiv ski pre gled“, 1956, br. 1-2.
Pred log pred na cr ta pe to go diš njeg pro gra ma raz vo ja ar hiv ske slu žbe u Sr bi ji van te ri to ri ja SAP 1971-1975, Be o grad, 
22, april 1970. (sa sta nak di rek to ra ar hiv skih usta no va u Sr bi ji, Ar hiv Sr bi je, slu žba za or ga ni za ci ju ma tič nih 
po slo va) .
Arhiv Srbije, ma te ri jal Cen tra za in for ma ci je Ar hi va Sr bi je „Ar hi vi“ - Ana li za iz vr še nja pro gra ma ra da ar hi va u 
Sr bi ji (bez SAP) za go di ne 1979-1989. 
Stra teš ka stu di ja raz vo ja je din stve nog ar hiv skog in for ma ci o nog si ste ma Re pu bli ke Sr bi je JA iS, Ar hiv Sr bi je, Be o grad, 
mart , 1995. 
Za ko n o Dr žav noj ar hi vi iz 1898. do stu pan i na: http://www.ar hi vi sti ka.ed u.rs /pro pi si/za ko ni-i-pod za kon ski-
ak ti (20.6.2013);
Zvanična veb prezentacija Arhiva Srbije, dostupno na: http://www.ar chi ves.or g.rs /41044044543843244143a430-
43c440435436430/41044044543843244143a430-43c440435436430-421440431438458435/?ca te-
gory=71fa 6ee 1aa 64e58028b267995a153093 (15.6.2013). 
Zvanična veb  pre zen ta ci ji Ar hi va Ju go sla vi je. Do stup no na: http://www.ar hivyu.go v.rs /ac ti ve/sr -cyril lic/ho me/
glav na_na vi ga ci ja/o_ar hi vu/or ga ni za ci o ni_raz voj.html (8.6.2013.)
Slu žbe ni gla snik NRS 18/57
Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je 
Slu žbe ni list SFRJ 

SUM MARY
The se cond half of the XX cen tury bro ught in cre a sed growth of the ar chi val ac ti vity in Ser bia. The for ming of 
lo cal ar chi ves, har mo ni za tion of ar chi val le gi sla tion, he ig hte ned work on pre ser va tion of ar chi val ma te ri als, the 
start of pro fes si o nal edu ca tion of the em ployee s in ar chi val in sti tu ti ons, strug gle for pre ser va tion of ar chi val ma-
te ri als, the ir sa ving, col lec ting and clas si fi ca tion, strug gle for ga i ning spa ce, equ ip ment, staff, cha rac te ri ze the 
first de ca des of ar chi ves’ work in Ser bia af ter the WWII. First de ca des, but al so the last, we re mar ked with the 
en ga ge ment of ar chi val wor kers in pro fes si o nal ma ga zi nes Ar chi vist and Ar chi val Re vi ew, tran sla ting of first 
works of mo dern in ter na ti o nal li te ra tu re, de fi ning of ba sic ar chi vist ru les, brin ging of uni que pro fes si o nal gu i-
de li nes. The pe ak of de ve lop ment of ar chi val of  ce in Ser bia was du ring the se ven ti es when the ar chi val net was 
al most com ple tely for med, sta bi li zed, when the pro cess of edu ca tion of the staff was sta bi li zed, when col lec ti ve 
gu i de li nes we re bro ught. Ar chi val wor kers ac ted thro ugh the So ci e ti es of ar chi val wor kers. That ri se con ti nued 
thro ugh the eig hti es even tho ugh the di scon nec tion and di scord of the ar chi val pro fes sion was felt with brin ging 
of the Con sti tu tion in 1974. The ni ne ti es bro ught gre at tur bu len ce in Ser bia, eco no mic cri sis, mo ral cri sis, col-
lap se of the so ci a list system of va lu es and all “di se a ses” of a so ci ety in tran si tion. All that had eff ect on cul tu re 
and with that on ar chi val ac ti vity. Con cerns abo ut the sur vi val du ring the eco no mic cri sis, strug gle for pre ser-
va tion of sta te in te grity, its bor ders, eff orts to sur vi ve du ring the bom bard ment, put the ar chi ves on the mar gin 
of the so ci ety again. End of the twen ti eth cen tury ar chi ves in Ser bia mar ked with the ce le bra tion of the hun-
dred-year  an ni ver sary of the ar chi ve of Ser bia and or ga ni zed ar chi val ac ti vity, so as with eff orts to mo der ni ze 
pro fes sion and to in clu de it again in to the co ur se of con tem po rary ar chi vi stics.
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